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Vorwort.

Die Tafeln sind nach den ,,Richtlinien von 1925‘ bearbeitet. Sie suchen den zeit-
gemiBen Forderungen zu entsprechen:

1. Die Auswahl der Tafeln ist so getroffen, daB auBer den iiblichen Haupt-
tafeln solche Tafeln aufgenommen wurden, die beim Schulunterricht als praktische
Rechenhilfsmittel in Frage kommen.

2. Die 4uBere Anordnung der Tafeln ist mit Hilfe der Randausschnitte mit
aufgedruckter Inhaltsangabe bequem kenntlich gemacht; diese sollen dem Schiiler
rasches Aufschlagen der zu benutzenden Tafel ermdglichen.

3. Fiir die innere Einrichtung der Tafeln waren folgende Gesichtspunkte ent-
scheidend:

a) Ziffern und Gliederung des Satzes: Zur Schonung der Augen, selbst bei linger
andauernder Benutzung, sind alle Ziffern gro8 und gut leserlich gehalten und Trennungs-
striche moglichst durch breite Liicken zwischen den Vertikalspalten ersetzt.

b) Anordnung der Zahlen: Zur leichteren gedachtnismaBigen Einprigung der
Zahlenfolge stehen zwei aufeinanderfolgende Zahlen immer in einer Horizontalreihe
(Zeilentafeln). Das Format der Tafeln ist so gro gewihlt, daB die Werte und Logarith-
men einer jeden trigonometrischen Funktion fiir alle Winkel gerade zwei Seiten aus-
filllen. Damit ist bei gegebenem Winkel in jeder dieser Tafeln dem Schiiler der Ort
bekannt, an dem er die zugehtrigen Zahlen stets findet. .

Die fiir das praktische Rechnen besonders wertvollen Tafeln VII und VIII (Qua-
drat- und Kubikzahlen) sind in ihrer Anordnung einheitlich gestaltet.

c) Einteilung der Winkel: Die Angabe der Werte und der Logarithmen der trigo-

. . . . 10 .
nometrischen Funktionen von 10’ zu 10’ wurde der Teilung in 1o Vorgezogen, um mit

Beibehaltung moglichst groBer Ziffern und der vollstidndigen Kennzifferangabe die Breite
des Tafelformats nicht unhandlich werden zu lassen.

d) Beispiele. Diese sind jeder Tabelle beigefiigt. Sie sollen dem Schiiler die Ein-
filhrung in den Tafelgebrauch erleichtern.

e) Genauigkeit: Fiir die Logarithmen aller trigonometrischen Funktionen von
Winkeln zwischen 0° und 5° und 85° und 9o? ist zur Erreichung einer groBeren Ge-
nauigkeit eine besondere Tabelle aufgestellt.

4. Die in den astronomischen, geographischen, physikalischen und
chemischen Tabellen gegebenen Zahlen sind die Werte des heutigen Standes. Alle
astronomischen Angaben sind auf Weltzeit bezogen. Die Werte fiir die Deklination der
Sonne — auf 1’ genau — und Zeitgleichung sind fiir die Jahre 1910 bis 1940 angegeben,
um die Losung von Aufgaben aus der Himmelskunde fiir vergangene, wie auch kom-
mende Daten dem Schiiler zu ermdglichen.

Die Angaben iiber physikalische und chemische Konstanten sind beschrinkt, weil
diese sich wohl in allen Fachbiichern finden. Dementsprechend enthilt nur eine
Tafel — die letzte — Angaben iiber einige Konstanten. In dieser Tafel haben wir
einen Uberblick iiber simtliche bis jetzt bekannten Elemente — auBer einigen radio-
aktiven — gegeben, muBten aber damit der Vollstindigkeit wegen auch einige fiir den
Schulgebrauch weniger wichtige Daten aufnehmen.

Da nach den ,,Richtlinien‘‘ die Benutzung einer mathematischen Formelsammlung
bei den Klassenarbeiten gestattet ist, enthdlt Ausgabe B dieses Hilfsmittel als Anhang.

Wir danken dem Verlag, daB er unserem Wunsche, auf klaren Druck und iiber-
sichtlichen Satz besondere Sorgfalt zu verwenden und die Tafeln mit haltbarem Papier,
dauerhaftem Leineneinband und starker Heftung auszustatten, entsprochen hat.

Frankfurt a. M. und Berlin,
im Oktober 1926. H. Semiller. A. Semiller,
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Tafel I. Vierziffrige Mantissen

N. o I 2 3 4 5 6 7 8 9

10 | ooo0 0043 0086 0128 0170|0212 0253 0294 0334 0374
II | 0414 0453 0492 0531 0569|0607 0645 0682 o719 0755
12 | 0792 0828 0864 0899 0934|0969 1004 1038 1072 1106
13| 1139 1173 1206 1239 1271|1303 1335 I367 1399 1430
14 | 1461 1492 1523 1553 1584|1614 1644 1673 1703 1732
15] 1761 1790 1818 1847 1875|1903 1931 1959 1987 2014
16 | 2041 2068 2095 2122 2148 | 2175 2201 2227 2253 2279
17 | 2304 2330 2355 2380 24052430 2455 2480 2504 2529
18 | 2553 2577 2601 2625 2648 | 2672 2695 2718 2742 2765
19 | 2788 2810 2833 2856 2878|2900 2923 2945 2967 2989

20 | 3010 3032 3054 3075 3096|3118 3139 3160 3181 320X
21 | 3222 3243 3263 3284 3304|3324 3345 3365 3385 3404
22 | 3424 3444 3464 3483 3502|3522 3541 3560 3579 3598
23| 3617 3636 3655 3674 3692|3711 3729 3747 3766 3784
24| 3802 3820 3838 3856 3874|3892 3909 3927 3945 3962
25| 3979 3997 4014 4031 4048 | 4065 4082 4099 4116 4133
26 | 4150 4166 4183 4200 4216 | 4232 4249 4265 4281 4298
27| 4314 4330 4346 4362 4378 | 4393 4409 4425 4440 4456
28 | 4472 4487 4502 4518 4533 | 4548 4564 4579 4594 4609
29 | 4624 4639 4654 4669 4683 | 4608 4713 4728 4742 4757
30 | 4771 4786 4800 4814 4829 | 4843 4857 4871 4886 4900
31| 4914 4928 4942 4955 4969 | 4983 4997 5011 5024 5038
32 | 5051 5065 5079 5092 5I05|5II9 5I32 5I45 5I59 5I72
33| 5185 5198 5211 5224 5237|5250 5263 5276 5289 5302
34 | 5315 5328 5340 5353 5366 | 5378 5391 5403 5416 5428
35| 5441 5453 5465 5478 5490 | 5502 5514 5527 5539 555I
36 | 5563 5575 5587 5599 5611|5623 5635 5647 5658 5670
37| 5682 5694 5705 5717 5729 | 5740 5752 5763 5775 5786
38| 5798 5809 5821 5832 5843|5855 5866 5877 58838 5899
39 | 5911 5922 5933 5944 5955|5966 5977 5988 5999 6010
40 | 6021 6031 6042 6053 6064 | 6075 6085 6096 6107 6117
41 | 6128 6138 6149 6160 6170|6180 6191 6201 6212 6222
42 | 6232 6243 6253 6263 6274|6284 6294 6304 6314 6325
43| 6335 6345 6355 6365 6375|6385 6395 6405 6415 6425
44| 6435 6444 6454 6464 6474 | 6484 6493 6503 6513 6522
45 ] 6532 6542 6551 6561 6571|6580 6590 6599 6609 6618
46 | 6628 6637 6646 6656 6665 | 6675 6684 6693 6702 6712
47| 6721 6730 6739 6749 6758|6767 6776 6785 6794 6803
48 | 6812 6821 6830 6839 6848 | 6857 6866 6875 6884 6893
49 ] 6002 6911 6920 6928 6937 | 6946 6955 6964 6972 6981

50 | 6990 6998 7007 7016 7024 | 7033 ‘7042 ‘7050 ‘7059 ‘706%
51| 7076 7084 7093 ‘7101 7110 | 7118 %7126 %7135 %7143 Y7152
52 | 7160 7168 7177 7185 7193 | ‘7202 %7210 %7218 ‘7226 ‘7235
53 | 7243 7251 7259 7267 ‘7275|7284 7292 7300 7308 7316
54 | 7324 7332 7340 7348 7356 | 7364 7372 7380 7388 7396
55| 7404 7412 7419 7427 7435|7443 7451 7459 7466 7474
56 | 7482 7490 7497 7505 7513|7520 7528 7536 7543 7551
57| 7559 7566 7574 7582 7589 | 7597 7604 7612 7619 7627
58 | 7634 7642 7649 7657 7664 | 7672 7679 7686 7694 7701
59 | 7709 7716 7723 7731 7738 | 7745 7752 ‘7760 ‘7767 7774
60 | 7782 7789 7796 7803 7810 | 7818 7825 7832 7839 7846
N. 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

7 = 3,1416; log ® = 0,4971.
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der dekadischen Logarithmen.

Tafel 1.

N.

60
61
62
63
64

[s)

I

2

3

4

6

7

8

9

7782
7853
7924
7993
8062

7789
7860
7931
8000
8069

7796
7868

7938
8007

8075

7803
7875
7945
8014
8082

7810
7882
7952
8021
8089

7825
7896
7966

8035
8102

7832
7903
7973
8041
8109

7839
7910
7980
8048
8116

7846
7917
7987
8055
8122

65
66
67
68
69

8129
8195
8261
8325
8388

8136
8202
8267
8331
8395

8142
8209
8274
8338
8401

8149
8215

8280
8344
8407

8156
8222
8287
8351
8414

8169
8235
8299
8363
8426

8176
8241
8306
8370
8432

8182
8248
8312
8376
8439

8189
8254
8319
8382
8445

70
71
72
73
74

8451
8513
8573

8633
8692

8457
8519
8579
8639
8698

8463
8525
8585
8645
8704

8470
8531
8591
8651
8710

8476
8537
8597
8657
8716

8488
8549
8609
8669

8727

8494
8555
8615
8675
8733

8500
8561
8621
8681

8739

8506
8567
8627
8686

8745

75
76
77
78
79

8751
8808
8865
8921
8976

8756
8814
8871
8927
8982

8762
8820
8876
8932
8987

8768
8825
8882
8938
8993

8774
8831
8887
8943
8998

8785
8842
8899
8954
9009

8791
8848
8904
8960
9015

8797
8854
8910
8965
9020

8802
8859
8915
8971
9025

80
81
82
83
84

9031
9085
9138
9191
9243

9036
9090
9143
9196
9248

9042
9096
9149
9201
9253

9047
9101
9154
9206
9258

9053
9106
9159
9212
9263

9063
9117
9170
9222
9274

9069
0122
9175
9227
9279

9074
9128
9180
9232
9284

9079
9133
9186
9238
9289

9294
9345
9395
9445
9494

9299
9350
9400
9450
9499

9304
9355
9405
9455
9504

9309
9360
9410
9460
9509

9315
9365
9415
9465
9513

9325
9375
9425
9474
9523

9330
9380
9430
9479
9528

9335
9385
9435
9484
9533

9340
9390
9440
9489
9538

9542
9590
9638
9685
9731

9547
9595
9643
9689
9736

9552
9600
9647
9694
9741

9557
9605
9652
9699
9745

9562
9609
9657
9703
9750

9571
9619
9666
9713
9759

9576
9624
9671
9717
9763

9581
9628
9675
9722
9768

9586
9633
9680
9727
9773

9777
9823
9868
9912
9956

9782
9827
9872
9917
9961

9786
9832
9877
0921
9965

9791
9836
9881
9926
9969

9795
9841
90886
9930
9974

9805
9850
9894
9939
9983

9809
9854
9899
9943
9987

9814
9859
9903
9948
9991

0818
9863
9908
9952
9996

00000
00432
00860
01284

01703

00043
00475
00903
01326
0I745

00087
00518
00945
01368
01787

00130
00561
00988
0I4I0
01828

00173
00604

01030
01452
01870

00217
00647
01072

01494
01912

00260
00689
OIII5
01536
01953

00303
00732
01157
01578
01995

00346 00389
00775 00817
01199 01242
01620 01662
02036 02078

02119
02531
02938
03342
03743

02160
02572
02979
03383
03782

02202
02612
03019
03423
03822

02243
02653
03060
03463
03862

02284
02694
03100
03503
03902

02325
02735
03141
03543
03941

02366
02776
03181
03583
03981

0240%7
02816
03222
03623
04021

02449 02490
02857 02898
03262 03302
03663 03703
04060 04100

04139

04179

04218

04258

04297

04336 04376 04415 04454 04493

o

I

2

3

4

5

6

7

8

9

M =0,4343; logM =0,6378 — 1.
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Tafel II. log sin 0® bis log sin 45°.
Grad o’ 10’ 20’ 30’ 40’ 50’ 60’
0 | — o 7,4637 17,7648 | 7,9408 | 8,0658 8,1627 8,2419| 89
I 8,2419 8,3088 8,3668 | 8,4179 | 8,4637 8,5050 8,5428 | 88
2 |8,5428 8,5776 8,6097 | 8,6397 | 8,6677 8,6940 8,7188| 87
3 |8,7188 8,7423 8,7645| 8,7857 | 8,80509 8,8251 8,8436 | 86
4 |8,8436 8,8613 8,8783| 8,8946 | 8,9104 8,9256 8,9403 | 85
5 | 8,9403 8,9545 8,0682| 8,0816 | 8,0945 09,0070 9,0192 | 84
6 |9,0192 09,0311 09,0426 | 9,0539 | 9,0648 9,0755 09,0859 | 83
7 | 9,0859 09,0061 9,1060 | 9,1157 | 9,1252 09,1345 09,1436 | 82
8 19,1436 09,1525 09,1612 | 9,1697 | 9,1781 09,1863 19,1943 | 81
9 |9,1943 09,2022 9,2100 | 9,2176 | 9,2251 9,2324 19,2397 | 80
10 | 9,2397 09,2468 09,2538 | 9,2606 | 9,2674 9,2740 09,2806 | 79
11 | 9,2806 9,2870 19,2934 | 9,2997 | 9,3058 9,3119 9,3179 | 78
12 | 9,3179 09,3238 09,3296 | 9,3353 | 9,3410 19,3466 9,3521 | 77
13 ] 9,3521 9,3575 9,3629 | 9,3682 | 9,3734 19,3786 19,3837 ] 76
14 |9,3837 19,3887 19,3937 | 9,3986 | 9,4035 09,4083 9,4130 | 75
15 | 9,4130 90,4177 9,4223 | 9,4269 | 9,4314 9,4359 9,4403 | 74
16 | 9,4403 99,4447 9,449 | 9,4533 | 9,4576 19,4618 19,4659 | 73
17 | 9,4659 9,4700 19,4741 | 9,4781 | 9,4821 19,4861 9,4900 | 72
18 | 9,4900 9,4939 9,4977 | 9,5015 | 9,5052 9,5090. 9,5126 | 71
19 | 9,5126 9,5163 9,5199 | 9,5235 | 9,5270 9,5306 9,5341 | 70
20 | 9,5341 09,5375 9,5409 | 9,5443 | 9,5477 9,5510 09,5543 69
21 | 9,5543 9,5576 9,5609 | 9,5641 | 9,5673 9,5704 9,5736 | 68
22 | 9,5736 9,5767 9,5798 | 9,5828 | 9,5859 09,5889 9,5919 | 67
23 ] 9,5919 9,5948 09,5978 | 9,6007 | 9,6036 9,6065 9,6093 | 66
24 |} 9,6093 9,6121 09,6149 | 9,6177 | 9,6205 09,6232 9,6259 | 65
25 |9,6259 9,6286 09,6313 | 9,6340 | 9,6366 9,6392 09,6418 | 64
26 | 9,6418 09,6444 19,6470 9,6495 | 9,6521 9,6546 9,6570 | 63
27 | 9,6570 9,6595 09,6620 | 9,6644 | 9,6668 9,6692 09,6716 | 62
28 | 9,6716 9,6740 19,6763 | 9,6787 | 9,6810 09,6833 09,6856 | 61
29 | 9,6856 09,6878 9,6901 | 9,6023 | 09,6946 9,6968 9,6990 | 60
30 | 9,6990 09,7012 19,7033 | 9,7055 | 9,7076 09,7097 9,7118 | 59
31 |9, 7118 09,7139 9,7160 | 90,7181 | 9,7201 9,7222 9,7242 | 58
32 | 9,7242 19,7262 09,7282 | 9,7302 | 9,7322 9,7342 09,7361 | 57
33 | 9,7361 9,7380 19,7400 | 9,7419 | 9,7438 9,7457 9,7476 | 56
34 |9,7476 9,7494 19,7513 | 9,753 | 9,7550 19,7568 19,7586 | 55
35 | 9,7586 09,7604 9,7622 | 9,7640 | 9,7657 9,7675 9,769z | 54
36 | 9,769z 9,7710 19,7727 | 9,7744 | 9,7761 9,7778 19,7795 | 53
37 | 97795 9,7811 19,7828 | 9,7844 | 9,7861 9,7877 09,7893 | 52
38 |]9,7893 9,7910 19,7926 | 9,7941 | 9,7957 9,7973 9,7989 | 51
39 | 9,7989 09,8004 9,8020| 9,8035 | 9,8050 9,8066 9,8081 | 50
40 | 9,8081 09,8096 19,8111 | 9,8125| 9,8140 09,8155 09,8169 | 49
41 | 9,8169 09,8184 19,8198 | 9,8213 | 9,8227 09,8241 19,8255 48
42 |9,8255 09,8269 9,8283| 9,8297 | 9,8311 19,8324 09,8338 | 47
43 | 9,8338 19,8351 9,8365| 9,8378 | 9,8391 9,8405 19,8418 | 46
44 | 9,8418 09,8431 9,8444 | 90,8457 | 9,8469 09,8482 9,8495| 45
60’ 50’ 40’ 30’ 20’ 10’ o’ Grad

log cos 45° bis log cos go°.
Sidmtlichen Logarithmen
15-7 I
I0 10000
10-6
20

— 10 = 9,8136—10.

Beispiele: 1) logsin 400 37" = 9,8125 +

2) 9,7187 — 10 == log sin 31° (30 + ) = logsin 31° 33'.
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log sin 45° bis log sin 9o°.

Tafel II.

Grad o’ 10’ 20’ 30’ 40’ 50’ 60’
45 | 9,8495 19,8507 9,8520| 9,8532 | 9,8545 09,8557 09,8569 | 44
46 | 9,8569 19,8582 09,8504 9,8606 | 9,8618 09,8629 09,8641 | 43
47 | 9,8641 19,8653 9,8665| 9,8676 | 9,8688 19,8699 9,8711| 42
48 |9,8711 09,8722 09,8733 9,8745| 9,8756 09,8767 09,8778 | 41 log
49 19,8778 9,8789 9,8800| 9,8310| 8,8821 09,8832 9,8843| 40 sin
50 | 9,8843 09,8853 09,8864 9,8874] 9,8884 09,8895 9,8905] 39
51 | 9,8905 09,8915 9,8925| 9,8935| 9,8945 09,8955 09,8965 38
52 | 9,8965 9,8975 09,8085]| 9,8095| 9,9004 9,9014 09,9023} 37
53 |9,9023 09,9033 9,9042| 9,9052 | 9,9061 9,9070 9,9080 | 36
54 | 9,9080 9,9089 9,9098| 9,9107| 9,9116 9,9125 09,9134 | 35
55 |9,9134 9,9142 09,9151 9,9160 | 9,9169 9,9177 09,9186 | 34
56 |9,9186 09,9194 9,9203| 9,9211| 9,9219 09,9228 09,9236 | 33
57 |9,9236 9,9244 9,9252| 9,9260 | 9,0268 09,9276 09,9284 | 32
58 ]9,9284 19,9292 9,9300]| 9,9308 | 9,9315 9,9323 09,9331 | 3I
59 |9,9331  9,0338 9,0346 | 9,9353 | 9,9361 9,0368 09,9375 | 30
60 |9,9375 9,9383 19,9390 9,9397 | 9,9404 09,9411 09,0418 | 29
61 | 9,9418 09,9425 09,9432 | 9,9439 | 9,9446 9,9453 9,9459 | 28
62 | 9,9459 19,9466 9,9473| 9,9479 | 9,9486 00,9492 09,0499 | 27
63 |]9,9499 09,9505 9,9512| 9,9518 | 9,9524 9,9530 9,9537 | 26
64 | 9,9537 9,9543 9,9549| 9,9555] 9,9561 09,9567 9,9573| 25
65 |9,9573 9,9579 9,9584 | 9,9590 | 9,0596 9,960z 09,9607 | 24
66 | 9,9607 09,9613 09,9618 9,9624 | 9,9629 09,9635 9,9640 | 23
67 19,9640 19,9646 9,9651| 9,9656 | 9,0661 09,9667 9,0672| 22
68 | 9,9672 09,9677 9,9682| 9,9687 | 9,9692 09,9697 9,9702| 21
69 | 9,9702 9,9706 9,9711| 9,9716 | 9,9721 9,9725 9,9730| 20
70 | 9,9730 9,9734 9,9739| 9,9743 | 9,9748 9,9752 19,9757 ] 19
71 | 9,9757 9,9761 9,9765| 9,9770 | 9,9774 9,9778 9,9782] 18
72 | 9,9782 19,9786 9,9790| 9,9794 | 9,9798 09,9802 09,0806 | 17
73 | 9,9806 09,9810 09,9814} 9,9817| 9,9821 99,9825 09,9828 16
74 | 9,9828 09,9832 09,0836 9,9839 | 9,90843 09,9846 09,0849 15
75 | 9,9849 19,9853 19,9856 | 9,9859 | 9,9863 9,9866 09,9869 | 14
76 | 9,9869 09,0872 9,9875]| 9,9878 | 9,0881 9,9884 09,9887 | 13
77 |9,9887 9,9890 9,9893} 9,9896 | 9,9899 9,9901 09,9904 | 12
78 | 9,9904 9,9907 9,9909 | 9,9912 | 9,9914 9,9917 9,9919 | II
79 | 9,9919 9,9922  9,9924 | 9,9927 | 9,9929 9,993 9,9934 | 10
80 |]9,9934 9,9936 19,9938 | 9,9940| 9,9942 9,9944 9,9946 9
81 | 9,9946 19,9948 9,9950| 9,9952 | 9,9954 9,9956 09,9958 | 8
82 |9,9958 19,9959 9,9961 | 9,9963 | 9,9964 09,9966 09,9968 | 7
83 | 9,9968 9,9969 9,9971| 9,9972 | 9,9973 9,9975 9,9976] 6
84 |9,9976 19,9977 9,9979| 9,9980| 9,9981 09,9982 09,0083 5
85 |9,9983 19,9985 9,9986 | 9,9987 | 9,9988 90,9989 09,0089 4
86 | 9,9989 9,9990 9,9991| 9,9992 | 9,9993 9,9993 9,9994] 3
87 |9,9994 9,9995 9,9995| 9,9996 | 9,9996 9,9997 9,9997 2
88 | 9,9997 9,9998 9,9998 | 9,9999 | 9,9999 9,9999 9,9999 | I
89 9,0999 10,0000 10,0000 | 10,0000 |{10,0000 10,0000 10,0000 0
60’ 50’ 40’ 30’ 20’ 10’ o’ Grad

log cos 0° bis log cos 45°.
ist — 10 anzuhingen.
112 1

Beispiele: 1) logcos 39° 42" = 9,8864 — ——=+———

— 10 = 09,8862 — 10.
10-8Y
2) 9,8524 — 10 = log cos 44° (30 + TZ—) = log cos 44937'".
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Tafel III. log tang o° bis log tang 45°
Grad o’ 10’ 20’ 30’ 40’ 50’ 60’
0 | — oo 17,4637 17,7648 | 7,9409 | 8,0658 8,1627  8,2419 | 89
1 | 8,2419 8,3089 8,3669 | 8,4181 | 8,4638 8,5053 8,5431 | 88
2 | 8,5431 8,5779 8,6101 | 8,6401 | 8,6682 8,6045 8,7194 | 87
3 | 87194 8,7429 8,7652 | 8,7865 | 8,8067 8,8261 8,8446 | 86
4 | 8,8446 8,8624 8,8795 | 8,8960 | 8,9118 8,9272 8,9420 | 85
5 | 8,9420 8,9563 8,9701 | 8,0836 | 8,0966 09,0093 9,0216 | 84
6 |]9,0216 09,0336 9,0453 | 9,0567 | 9,0678 9,0786  9,0891 | 83
7 | 90891 9,0995 09,1096 | 9,1194 | 9,1291 09,1385  9,1478 | 82
8 |9,1478 09,1569 09,1658 | 90,1745 | 9,1831 9,1915  9,1997 | 81
9 |91997 09,2078 09,2158 | 9,2236 | 9,2313 9,2380  9,2463 | 80
10 | 9,2463 9,2536 09,2609 | 9,2680 | 9,2750 09,2819  9,2887 | 79
11 | 9,2887 09,2953 9,3020 | 9,3085 | 9,3149 9,3212 09,3275 | 78
12 | 9,3275 9,3336 9,3397 | 9,3458 | 9,3517 9,3576  9,3634 | 77
13 | 9,3634 9,3691 9,3748 | 9,3804 | 9,3859 9,3914 90,3968 | 76
14 | 9,3968 09,4021 9,4074 | 9,4127 | 9,4178 9,4230  9,4281 | 75
15 |9,4281 90,4331 19,4381 | 9,4430 | 9,4479 19,4527  9,4575 | 74
16 | 9,4575 9,4622 19,4669 | 9,4716 | 9,4762 9,4808 09,4853 | 73
17 ] 9,4853 09,4898 9,4943 | 9,4987 | 9,5031 9,5075 99,5118 | 72
18 ]9,5118 09,5161 9,5203 | 9,5245 | 9,5287 9,5329  9,5370 | 71I
19 | 9,5370 9,54II 9,545I | 9,5491 | 9,5531 9,557I  9,5611 | 70
20 | 9,5611 9,5650 09,5689 | 9,5727 | 9,5766 9,5804  9,5842 | 69
21 | 9,5842 9,5879 9,5917 | 9,5954 | 9,5991 9,6028  9,6064 | 68
22 | 9,6064 09,6100 09,6136 09,6172 |9,6208 09,6243 9,6279 | 67
23 | 9,6279 9,6314 09,6348 | 9,6383 | 9,6417 9,6452  9,6486 | 66
24 | 9,6486 9,6520 09,6553 |9,6587 | 9,6620 09,6654 9,6687 | 65
25 | 9,6687 9,6720 9,6752 |9,6785 | 9,6817 09,6850 09,6882 | 64
26 | 9,6882 9,6914 9,6946 | 9,6077 | 9,7009 09,7040  9,7072 | 63
27 | 9,7072 9,7103 19,7134 | 9,7165 | 9,7196 9,7226  9,7257 | 62
28 |9,7257 9,7287 19,7317 | 9,7348 | 9,7378 09,7408 09,7438 | 61
29 |9,7438 9,7467 9,7497 | 9,7526 | 9,7556 9,7585  9,7614 | 60
30 |9,7614 19,7644 09,7673 | 9,7701 | 9,7730 9,7759  9,7788 | 59
31 |9,7788 19,7816 19,7845 | 9,7873 | 9,7902 9,7930  9,7958 | 58
32 | 9,7958 09,7986 9,8014 | 9,8042 | 9,8070 09,8097 09,8125 | 57
33 | 9,8125 99,8153 09,8180 | 9,8208 | 9,8235 00,8263 9,8290 | 56
34 | 98290 09,8317 09,8344 |9,8371 | 9,8308 09,8425 9,8452 | 55
35 |9,8452 19,8479 19,8506 | 9,8533 | 9,8559 9,8586 90,8613 | 54
36 |9,8613 09,8639 09,8666 |9,8692 | 9,8718 09,8745 09,8771 | 53
37 19,8771 9,8797 19,8824 | 9,8850 | 9,8876 9,8902 09,8928 | 52
38 19,8928 09,8954 09,8980 | 9,9006 | 9,9032 09,9058  9,9084 | 51
39 ]9,9084 9,9110 09,9135 |9,9161 | 9,0187 9,9212 9,9238 | 50
40 | 9,9238 9,9264 9,9289 | 9,9315 | 9,9341 19,9366  9,9392 | 49
41 | 9,9392 9,9417 9,9443 | 9,9468 | 9,9494 9,9519  9,9544 | 48
42 | 9,9544 9,9570 9,9595 | 9,9621 | 9,0646 9,0671  9,9697 | 47
43 | 99697 9,9722 9,9747 | 9,9772 | 9,9798 9,9823  9,9848 | 46
44 | 9,9848 9,9874 9,9899 | 9,0924 | 9,9949 9,9975 10,0000 | 45
60’ 50’ 40’ 30’ 20’ 10’ o’ Grad
log cotg 45° bis log cotg 90°.
Samtlichen Logarithmen
. . 31-8
. 0 [ - . [ = f— .
Beispiele: 1) log tang 27938 =9,7165 + o Toooo " 10 =9:7190—1I0

2) 9,9043 — 10 =log tang 38 (40’ + 102_6IE) =log tang 38044’.
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log tang 45° bis log tang 9o°.

Tafel III.

Grad o’ 10’ 20’ 30’ 40’ 50’ 60’
45] 10,0000 10,0025 10,005I | 10,0076 | 10,0I0I 10,0126 10,0152 |44
46] 10,0152 10,0177 10,0202 | 10,0228 | 10,0253 10,0278 10,0303 | 43
47| 10,0303 10,0329 10,0354 | 10,0379 | 10,0405 10,0430 10,0456 | 42
48| 10,0456 10,0481 10,0506 | 10,0532 | 10,0557 10,0583 10,0608 |41
49| 10,0608 10,0634 10,0659 | 10,0685 | 10,0711 10,0736 10,0762 |40
50| 10,0762 10,0788 10,0813 | 10,0839 | 10,0865 10,0890 10,0916 | 39
51| 10,0916 10,0942 10,0968 | 10,0994 | 10,1020 10,1046 10,1072 |38
52| 10,1072 10,1098 10,1124 | 10,1150 10,1176 10,1203 10,1229 |37
53| 10,1229 10,1255 10,1282 | 10,1308 | 10,1334 10,1361 10,1387 |36
54| 10,1387 10,1414 10,1441 | 10,1467 | 10,1494 10,1521 10,1548 | 35
55| 10,1548 10,1575 10,1602 | 10,1629 | 10,1656 10,1683 10,1710 |34
56| 10,1710 10,1737 10,1765| 10,1792 | 10,1820 10,1847 10,1875 ] 33
57| 10,1875 10,1903 10,1930 | 10,1958 | 10,1986 10,2014 10,2042 | 32
58| 10,2042 10,2070 10,2098 | 10,2127 | 10,2155 10,2184 10,2212 | 31I
59| 10,2212 10,2241 10,2270 | 10,2299 | 10,2327 10,2356 10,2386 | 30
60| 10,2386 10,2415 10,2444 | 10,2474 | 10,2503 10,2533 10,2562 |29
61| 10,2562 10,2592 10,2622 | 10,2652 | 10,2683 10,2713 10,2743 |28
62| 10,2743 10,2774 10,2804 | 10,2835 | 10,2866 10,2897 10,2928 | 27
23 10,2922 10,2960 10,2931 10,3023 10,305g 10,3026 10,3118 | 26
4| 10,3118 10,3150 10,3183 | 10,3215 | 10,3248 10,3280 10,3313 |25
65| 10,3313 10,3346 10,3380 | 10,3413 | 10,3447 10,3480 10,3514 | 24
66| 10,3514 10,3548 10,3583 10,3617 | 10,3652 10,3686 10,3721 |23
67} 10,3721 10,3757 10,3792 | 10,3828 | 10,3864 10,3900 10,3936 | 22
68] 10,3936 10,3972 10,4009 | 10,4046 | 10,4083 10,4121 10,4158 | 21
69] 10,4158 10,4196 10,4234 | 10,4273 | 10,4311 10,4350 10,4389 | 20
70| 10,4389 10,4429 10,4469 | 10,4509 | 10,4549 10,4589 10,4630 | 19
71| 10,4630 10,4671 10,4713 | 10,4755 | 10,4797 10,4839 10,4882 |18
72| 10,4882 10,4925 10,4969 | 10,5013 | 10,5057 10,5102 10,5147 |17
73| 10,5147 10,5192 10,5238 | 10,5284 | 10,5331 10,5378 10,5425 | 16
74| 10,5425 10,5473 10,5521 | 10,5570 | 10,5619 10,5669 10,5719 | I5
75| 10,5719 10,5770 10,5822 | 10,5873 | 10,5926 10,5979 10,6032 | 14
76 ] 10,6032 10,6086 10,6141 | 10,6196 | 10,6252 10,6309 10,6366 | 13
771 10,6366 10,6424 10,6483 | 10,6542 | 10,6603 10,6664 10,6725 ] 12
781 10,6725 10,6788 10,6851 | 10,6915 | 10,6980 10,7047 10,7113 ] II
79| 10,7113 10,7181 10,7250 | 10,7320 | 10,7391 10,7464 10,7537 |10
80| 10,7537 10,7611 10,7687 | 10,7764 | 10,7842 10,7922 10,8003] 9
81| 10,8003 10,8085 10,8169 | 10,8255 | 10,8342 10,8431 10,8522 8
82| 10,8522 10,8615 10,8709 | 10,8806 | 10,8904 10,9005 10,9109 | 7
83| 10,9109 10,9214 10,9322 | 10,9433 | 10,9547 10,9664 10,9784 6
84] 10,9784 10,9907 11,0034 | 11,0164 | 11,0209 11,0437 I1,0580] 5
85] 11,0580 11,0728 11,0882 | 11,1040 | 11,1205 1II,1376 1II,I554| 4
86] 11,1554 11,1739 11,1933 ]| 11,2135/ 11,2348 11,2571 11,2806 3
871 11,2806 11,3055 11,3318 11,3599 | 11,3899 11,4221 11,4569 2
88] 11,4569 11,4947 11,5362 | 11,5819 | 11,6331 II,69II 11,7581 ] I
89| 11,7581 11,8373 11,9342 | 12,0591 | 12,2352 12,5363 e} 0
60’ 50’ 40’ 30’ 20’ 10’ o’ Grad

log cotg o° bis log cotg 45°.

ist —10 anzuhingen.

Beispiele: 1) log cotg 43° 44’ = 10,0202

—— e ——

10000

I0=10,0I92 — IO.

2) 10,1966 — 10 = log cotg 32° (20 + %) =log cotg 329 27'.

_9-—..

log
tang



log sin 0° bis log sin 5°; logtang « = logsina

Tafel IV.

‘ot ——

10000

]

’

2

’ ’

6[

8[

’

I0

Grad] Min.

0 o
10
20
30
40
50

4

— ©
7,4637
7,7648
7,9408
8,0658
8,1627%7

6,7648
7,5429
7,8061
7,9689
8,0870
8,1797

7,0658
7,6099
7,8439
7,9952
8,1072
8,1961

7,2419
7,6678
7,8787
8,0200
8,1265
8,2119

7,3668
7,7190
7,9109
8,0435
8,1450
8,2271

7,4637
7,7648
7,9408
8,0658
8,1627
8,2419

50
40
30
20
10

0

89

1 o
10
20
30
40
50

8,2419
8,3088
8,3668
8,4179
8,4637
8,5050

8,2561
8,3210
8,3775
8,4275
8,4723
8,5129

8,2699
8,3329
8,3880
8,4368
8,4807
8,5206

8,2832
8,3445
8,3982
8,4459
8,4890
8,5281

8,2962
8,3558
8,4082
8,4549
8,4971
8,5355

8,3088
8,3668
8,4179
8,4637
8,5050
8,5428

50
40
30
20
10

0

2 o
10
20
30
40
50

8,5428
8,5776
8,6097%7
8,6397
8,6677
8,6940

8,5500
8,5842
8,6159
8,6454
8,6731
8,6991

8,5571
8,5907
8,6220
8,6511
8,6784
8,7041

8,5640
8,5972
8,6279
8,6567
8,6837
8,7090

8,5708
8,6035
8,6339
8,6622
8,6889
8,7140

8,5776
8,6097
8,6397
8,6677
8,6940
8,7188

50
40
30
20
10

0

87

3 o
10
20
30
40
50

8,7188
8,7423
8,7645
8,7857
8,8059
8,8251

8,7236
8,7468
8,7688
8,7898
8,8008
8,8289

8,7283
8,7513
8,7731
8,7939
8,8137
8,8326

8,7330
8,7557
8,7773
8,7979
8,8175
8,8363

8,7377
8,7602
8,7815
8,8019
8,8213
8,8400

8,7423
8,7645
8,7857
8,8059
8,8251
8,8436

50
40
30
20
10

o

86

% o
10
20
30
40
50

8,8436
8,8613
8,8783
8,8946
8,9104
8,9256

8,8472
8,8647
8,8816
8,8978
8,9135
8,9286

8,8508
8,8682
8,8849
8,9010
8,9166

8,9315

8,8543
8,8716
8,8882
8,9042
8,9196
8,9345

8,8578
8,8749
8,8914
8,9073
8,9226
8,9374

8,8613
8,8783
8,8046
8,0104
8,9256
8,9403

’

I0

8!

6[

4I

2[

50
40
30
20
10

o

85

OCHVOITOONDEPAWWNNNHHHNHMNOOOOO

b
bW m-O

o Min.|Grad| t

log cotg a = log cos a + 25500

Beispiele: 1) logsin 2?41’ = 8,6677

log cos 85° bis log cos 9o°.

Samtlichen Logarlthmen ist — 10 anzuhingen.

— 10 = 8,6704 — 10.

4) logcotg 88° 35" = 8,3931 4

2) logtang 2941’ = 8,6704 +

3) logcos 88935" = 8,3982 —

I0000

54, I
+ IOOOO
IO oo 0= 8,670
oz I _ g
"2 10000
— 10 = 8,393

9— I10.
,3931 — To0.
2 — I0.

IVb. Werte und Logarithmen von Vielfachen von .

n logn n logn n logn

7= 3,1416 |0,4971|47:3 = 4,1888] 0,6221 n2=09,8696 | 0,0943
27 =6,2832 |0,7982| 7:4=0,7854|0,8951—1| 1:%*=0,1013 | 0,0057—1

4 m=12,566 |1,0992| 7:6=0,5236|0,7190—I V’E= 1,7725 | 0,2486
m:2=1,5708 |0,1961| 1:m=0,3183|0,5029—1|I: Jn=0,5642 | 0,7514—1

7:3=1,0472 |0,0200|1:2 7 =0,1592| 0,2018 —I i/E= 1,4646 | 0,1657

10 —




Tafel V.
a) Fiinfstellige Logarithmen der Zinsfaktoren:

P p p p
P log(:+m) P log(x-{-m) p log(1+i&> P log<x+m)

— —_ 3,00 0,01284 | 6,00 0,02531 9,00 | 0,03743
0,25 0,00108 | 3,25 0,01389 | 6,25 0,02633 9,25 | 0,03842
0,33..| 0,00145 | 3,33..| 0,01424 | 6,33.., 0,02667 | 9,33..| 0,03875
0,50 | 0,00217 | 3,50 | 0,01494 | 6.50 | 0,02735 | 9,50 | 0,0394I
0,66..| 0,00289 | 3,66..| 0,01564 | 6,66..| 0,02803 9,66..| 0,04007
0,75 | 0,00325 | 3,75 | 0,01599 | 6,75 | 0,02837 | 9,75 | 0,04040
1,00 | 0,00432 | 4,00 | 0,01703 | 7,00 0,02938 |10,00 | 0,04139
1,25 0,00540 | 4,25 0,01808 | 7,25 0,03040 |10,25 | 0,04238
1,33..| 0,00575 | 4,33..| 0,01842 | 7,33..| 0,03073 |10,33..| 0,04271I
1,50 | 0,00647 | 4,50 | o,01912 | ‘7,50 | 0,03I4I |10,50 | 0,04336
1,66..| o,00718 | 4,66..| o,01981 | 7,66..| 0,03208 |10,66..| 0,04402
1,75 | 0,00753 | 4,75 | 0,02015 | 7,75 | 0,03242 |[10,75 | 0,04434
2,00 0,00860 | 5,00 0,02119 | 8,00 0,03342 |11,00 | 0,04532
2,25 0,00066 | 5,25 0,02222 | 8,25 0,03443 |11,25 | 0,04630
2,33..| o,01002 | 5,33..| 0,02257 | 8,33..| 0,03476 |11,33..| 0,04663
2,50 | 0,01072 | 5,50 | 0,02325 | 8,50 | 0,03543 |II,50 | 0,04727
2,66..| o,01143 | 5,66..| 0,02394 | 8,66..| 0,03610 |11,66..| 0,04792
2,75 | o,01178 | 575 | 0,02428 | 8,75 | 0,03643 |11,75 | 0,04825
3,00 0,01284 | 6,00 0,0253I | 9,00 0,03743 | 12,00 | 0,04922

e=27183; M =loge =

b) Natiirliche Logarithmen der Zahlen 1 bis 25:

Inx

logz= M.lnz; 1nz=—A-I4—-logz.

1 1
nto — 04343 37 = In 10 = 2,3026.

z Inz z Inz z Inz z Inz z Inz

I | o,0000 | 6| 1,7018 | 11 | 2,3979 | 16 | 2,7726 | 21 3,0445
2 | 0,6931 | 7 | 1,0459 |12 | 2,4849 | 17 | 2,8332 | 22 | 3,09I0
3 | 1,0986 | 8 | 20794 | 13 | 2,5649 | 18 | 2,8904 |23 | 3,I355
4 | 1,3863 | 9| 2,1972 | 14 | 2,6391 | 19 | 2,0444 |24 | 3,1781
5 1,6094 |10 | 2,3026 | 15 | 2,7081 | 20 2,9957 | 25 3,2189

Beispiel: Ino,4 =1In4—1In10=1,3863 — 2,3026 =0,0837 — I.
c) Dezimalteile des Grades als Minuten:

Grad| 0,00° 0,01° 0,02° 0,03° 0,04°|0,05° 0,06° 0,07° 0,08° 0,09°
o 00 06 12" 18 24| 30 36 42 48 54
0,1 6,0’ 6,6 7,22 %78 84| 90 9,6/ 102 10,8 11,4
0,2 | 12,0’ 12,6 13,2’ 13,8 14,4 |150 156 16,2’ 16,8 17,4
0,3 | 18,0’ 18,6 19,2’ 19,8 20,4 |21,0 21,6 22,2’ 22,8 234
0,4 | 24,0’ 24,6’ 25,2° 258 26,4’ |27,0 27,6 282 288 29,4
0,5 | 30,0 306" 312" 318 324|330 336 34,2° 34,8 354
0,6 | 36,0 36,6 372" 37,8 384|390 39,6 402" 40,8 41,4
0,7 | 42,0 42,6' 43,2° 43,8 44,4 | 450 456 462" 46,8 47,4’
0,8 | 48,0 48,6' 49,2° 49,8 504 |51,0 51,6' 522" 528 53,4
0,9 | 54,0° 54,6° 552" 558 564|570 57,6 582" 588 59,4
Grad] 0,00° 0,01° 0,02° 0,03° 0,04°|0,05° 0,06° 0,07° 0,08° 0,09°

Beispiel: 69,67°= 69° 40,2".

II —
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Tafel VI. Quadratzahlen.
n o 1 2 3 4 5 6 Vi 8 9
1,0 | 1,000 1,020 1,040 1,061 1,082 | 1,103 1,124 1,145 1,166 1,188
1,1 1,210 1,232 1,254 1,277 1,300 | 1,323 1,346 1,369 1,392 1,416
1,2 | 1,440 1,464 1,488 1,513 1,538 | 1,563 1,588 1,613 1,638 1,664
1,3 | 1,690 1,716 1,742 1,769 1,796 | 1,823 1,850 1,877 1,004 1,932
1,4 1,060 1,088 2,016 2,045 2,074 | 2,103 2,132 2,161 2,190 2,220
1,5 | 2,250 2,280 2,310 2,341 2,372 | 2,403 2,434 2,465 2,496 2,528
1,6 | 2,560 2,502 2,624 2,657 2,690 | 2,723 2,756 2,789 2,822 2,856
1,7 | 2,890 2,924 2,058 2,993 3,028 | 3,063 3,098 3,133 3,168 3,204
1,8 | 3,240 3,276 3,312 3,349 3,386 | 3,423 3,460 3,497 3,534 3,572
1,0'| 3,610 3,648 3,686 3,725 3,764 ) 3,803 3,842 3,881 3,920 3,960
2,0 | 4,000 4,040 4,080 4,121 4,162 | 4,203 4,244 4,285 4,326 4,368
2,1 | 4,410 4,452 4,494 4,537 4,580 4,623 4,666 4,709 4,752 4,796
2,2 | 4,840 4,884 4,928 4,973 5,018 5063 5,108 5,153 5,198 5,244
2,3 | 5290 5,336 5,382 5429 5,476 | 5523 5570 5617 5,664 5,712
2,4 | 5,760 5,808 5,856 5,905 5,954| 6,003 6,052 6,101 6,150 6,200
2,5 | 6,250 6,300 6,350 6,401 6,452 | 6,503 6,554 6,605 6,656 6,708
2,6 | 6,760 6,812 6,864 6,917 6,970 | 7,023 ‘7,076 ‘7,129 7,182 7,236
2,7 | 7,290 7,344 7,398 7,453 7,508 | 7,563 7,618 7,673 7,728 7,784
28 | 7,840 7,896 7,952 8,009 8,066 | 8,123 8,180 8,237 8,294 8,352
2,9 | 8,410 8,468 8,526 8,585 8,644 | 8,703 8,762 8,821 8,880 8,940
3,0 | 9,000 9,060 9,120 9,181 9,242 | 9,303 9,364 9,425 9,486 9,548
3,1 | 9,610 9,672 9,734 9,797 9,860 | 9,923 9,986 10,05 10,11 10,18
3,2 |10,24 10,30 10,37 10,43 10,50 |I10,56 10,63 10,69 10,76 10,82
3,3 10,89 10,906 11,02 11,09 1,16 |II,22 11,29 1II,36 II,42 II,49
3,4 |11,56 11,63 11,70 11,76 11,83 |[11,90 111,07 12,04 12,11 12,18
3,5 |12,25 12,32 12,39 12,46 12,53 |12,60 12,67 12,74 12,82 12,89
3,6 |12,06 13,03 13,10 13,18 13,25 |13,32 13,40 13,47 13,54 13,62
3,7 |13,69 13,76 13,84 13,91 13,99 (14,06 14,14 14,21 14,29 14,36
3,8 |14,44 14,52 14,59 14,67 14,75 |[14,82 14,90 14,98 1505 15,13
3,9 |1521 1529 1537 1544 15,52 |1560 1568 1576 1584 15,92
4,0 |16,00 16,08 16,16 16,24 16,32 |16,40 16,48 16,56 16,65 16,73
4,1 I6y81 16’89 16)97 17)06 17,14 17,22 17,31 17,39 17,47 I7v56
4,2 17,64 17,72 17,81 17,89 17,08 |18,06 18,15 18,23 18,32 18,40
4,3 18,40 18,58 18,66 18,75 18,84 |18,92 19,01 19,10 19,18 19,27
4,4 |19,36 19,45 19,54 19,62 19,71 [19,80 19,80 19,98 20,07 20,16
4,5 20,25 20,34 20,43 20,52 20,61 |20,70 20,79 20,88 20,908 21,07
4,6 |21,16 21,25 21,34 21,44 21,53 |21,62 21,72 21,81 21,90 22,00
4,7 |22,09 22,18 22,28 22,37 22,47 |22,56 22,66 22,75 22,85 22,04
4,8 |23,04 23,14 23,23 23,33 23,43 |[23,52 23,62 23,72 23,81 23,91
4,9 24,01 24,11 24,21 24,30 24,40 |24,50 24,60 24,70 24,80 24,90
5,0 |25,00 25,10 25,20 2530 2540 |2550 2560 2570 2581 25,01
5,1 |26,01 26,11 26,21 26,32 26,42 (26,52 26,63 26,73 26,83 26,94
52 |27,04 27,14 27,25 27,35 27,46 |27,56 27,67 27,77 27,88 27,98
53 |28,00 28,20 28,30 2841 28,52 |[28,62 28,73 28,84 28,94 29,05
54 |29,16 29,27 29,38 29,48 29,59 (29,70 29,81 29,92 30,03 30,14
n o I 2 3 4 5 6 7 8 9

Beispiele: 1) 1,672 = 2,789.

,56\2 20
— 10°27 I
4) V5=12,23 + 75 Tooo — 2236

— 12 —

2) 23,5% = (2,35 - 10)® = 5,523 - 100 = 552,3.




Quadratzahlen.

Tafel VI.

n 0o

I

3

4

5

6

7

8

9

30,25
31,36
32,49
33,64
34,81

30,36
31,47
32,60
33,76
34,93

30,47
31,58
32,72
33,87
35,05

30,58
31,70
32,83
33,99
35,16

30,69
31,81
32,95
34,11
35,28

30,80
31,92
33,06
34,22
35,40

30,91
32,04
33,18
34,34
35,52

31,02
32,15
33,29
34,46
35,64

35,14
32,26
33,41
34,57
35,76

31,25
32,38
33,52
34,69
35,88

6,0 | 36,00
37,21
38,44
39,69
40,96

36,12
37,33
38,56
39,82
41,09

36,24
37,45
38,69
39,94
41,22

36,36
37,58
38,81
40,07
41,34

36,48
37,70
38,94
40,20
41,47

36,60
37,82
39,06
40,32
41,60

36,72
37,95
39,19
40,45
41,73

36,84
38,07
39,31
40,58
41,86

36,97
38,19
39,44
40,70
41,99

37,09
38,32
39,56
40,83
42,12

42,25
43,56
44,89
46,24
47,61

42,38
43,69
45,02
46,38
47,75

42,51
43,82
45,16
46,51
47,89

42,64
43,96
45,29
46,65
48,02

42,77
44,09
45,43
46,79
48,16

42,90
44,22
45,56
46,92
48,30

43,03
44,36
45,70
47,06
48,44

43,16
44,49
45,83
47,20
48,58

43,30
44,62
45,97
47,33
48,72

43,43
44,76
46,10

47,47
48,86

7,0 |49,00
50,41
51,84
53,29
54,76

49,14
50,55
51,98
53,44
54,91

49,28
50,69
52,13
53,58
55,06

49,42
50,84
52,27
53,73
55,20

49,56
50,98
52,42
53,88
5535

49,70
51,12
52,56
54,02
55,50

49,84
51,27
52,71
54,17
55,65

49,98
51,41
52,85
54,32
55,80

50,13
51,55
53,00
54,46
55,95

50,27
51,70
53,14
54,61
56,10

56,25
57,76
59,29
60,84
62,41

56,40
57,91
59,44
61,00
62,57

56,55
58,06
59,60
61,15
62,73

56,70
58,22
59,75
61,31
62,88

56,85
58,37
59,91
61,47
63,04

57,00
58,52
60,06
61,62
63,20

57,15
58,68
60,22
61,78
63,36

57,30
58,83
60,37
61,04
63,52

57,46
58,98
60,53
62,09
63,68

57,61
59,14
60,68
62,25
63,84

8,0 |64,00
65,61
67,24
68,89
70,56

64,16
65,77
67,40
69,06
79,73

64,32
65,93
67,57
69,22
70,90

64,48
66,10
67,73

69,39
71,06

64,64
66,26
67,90
69,56
71,23

64,80
66,42
68,06
69,72
71,40

64,96
66,59
68,23
69,89
71,57

65,12
66,75
68,39
70,06
751,74

65,29
66,91
68,56
70,22
71,91

65,45
67,08
68,72
70,39
72,08

72,25
73,96
75,69
77,44
79,21

72,42
7413
75,86
77,62
79,39

72,59
74,30
76,04
77,79
79,57

72,76
74,48
76,21
77,97
79,74

72,93
74,65
76,39
78,15
79,92

73,10
74,82
76,56
78,32
80,10

73,27
75,00
76,74
78,50
80,28

73,44
7517
76,91
78,68
80,46

73,62
75,34
77,09
78,85
80,64

73,79
75,52
77,26
79,03
80,82

9,0 |81,00
82,81
84,64
86,49
88,36

81,18
82,99
84,82
86,68

88,55

81,36
83,17
85,01
86,86
88,74

81,54
83,36
85,19
87,05
88,92

81,72
83,54
85,38
87,24
89,11

81,90
83,72
85,56
87,42
89,30

82,08
83,91

85,75
87,61

89,49

82,26
84,09
85,93
87,80
89,68

82,45
84,27
86,12
87,98
89,87

82,63
84,46
86,30
88,17
90,06

90,25
92,16
94,09
96,04
98,01

90,44
92,35
94,28
96,24
98,21

90,63
92,54
94,48
96,43
98,41

90,82
92,74
94,67
96,63
98,60

91,01
92,93
94,87
96,83
98,80

9I,20
93,12
95,06
97,02
99,00

91,39
93,32
95,26
97,22
99,20

91,58
93,51
95,45
97,42
99,40

01,78
93,70
95,65
97,61
99,60

91,97
93,90
95,84
97,81
99,80

n o

I

3

4

5

6

7

8

9

Beispiele: 1) 8,792 = 77,26.

2) 0,555% = (*—-)

5,55\ _ 30,80

I0 I00

S 07 1.
67,80 8,23+ 17 1000
100 10

— 13 —

=0,3080.

= 0,8234.



Tafel VII.

Kubikzahlen,

n
1,0
1,1
1,2
L3
1,4

(o]

I

2

3

4

5

6

7

8

9

1,000
1,331
1,728
2,197
2,744

1,030
1,368
1,772
2,248
2,803

1,061
1,405
1,816
2,300
2,863

1,093
1,443
1,861
2,353
2,924

1,125
1,482|
1,907
2,406
2,986

1,158
1,521
1,953
2,460
3,049

1,191
1,561
2,000
2,515
3,112

1,225
1,602
2,048
2,571
3,177

1,260
1,643
2,097
2,628
3,242

1,295
1,685

2,147
2,686

3,308

1,5
1,6
1,7
1,8
1,9

3,375
4,096
4,913
5,832
6,859

3,443
4,173
5,000

5930
6,968

3,512
4,252
5,088
6,029
7,078

3,582
4,331
5,178
6,128
7,189

3,652|
4,411
5,268
6,230
7,301

3,724
4,492
5359
6,332
7,415

3,796
4,574
5,452
6,435
7,530

3,870
4,657
5,545
6,539
7,645

3,944
4,742
5,640
6,645
7,762

4,020
4,827
5,735
6,751
7,881

2,0
2,1
2,2
2,3
2,4

8,000

9,261
10,65
12,17
13,82

8,121
9,394
10,79

12,33
14,00

8,242

9,528
10,94
12,49
14,17

8,365

9,664
11,09
12,65
14,35

8,490

9,800
11,24
12,81
14,53

8,615

9,938
11,39
12,98
14,71

8,742
10,08
11,54
13,14
14,89

8,870
10,22
11,70
13,31
15,07

8,999
10,36
11,85
13,48
15,25

9,129
10,50
12,01
13,65
15,44

2,5
2,6
2,7
2,8
2,9

15,63
17,58
19,68
21,95
24,39

15,81
17,78
19,90
22,19
24,64

16,00
17,98
20,12
22,43
24,90

16,19
18,19
20,35
22,67
25,15

16,39
18,40
20,57
22,91
25,41

16,58
18,61
20,80
23,15
25,67

16,78
18,82
21,02
23,39
25,93

16,97
19,03
21,25
23,64
26,20

17,17
19,25
21,48
23,89
26,46

17,37
19,47
21,72
24,14
26,73

3,0
31
32
3,3
34

27,00
29,79
32,77
35,94
39,30

27,27
30,08
33,08
36,26
39,65

27,54
30,37
33,39
36,59
40,00

27,82
30,66
33,70
36,93
49,35

28,09
30,96
34,01
37,26
40,71

28,37
31,26
34,33

37,60
41,06

28,65
31,55
34,65
37,93
41,42

28,93
31,86
34,97
38,27
41,78

29,22
32,16
35,29
38,61
42,14

29,50
32,46
35,61
38,96
42,51

3,5
3,6
3,7
3,8
3,9

42,88
46,66
50,65
54,87
59,32

43,24
47,05
51,06
55,31
59,78

43,61
47,44
51,48
55,74
60,24

43,99
47,83
51,90
56,18
60,70

44,36
48,23
52,31
56,62
61,16

44,74
48,63
52,73
57,07
61,63

45,12
49,03
53,16

57,51
62,10

45,50
49,43
53,58
57,96
62,57

45,88
49,84
54,01
58,41
63,04

46,27
50,24
54,44
58,86
63,52

4,0
4,1
4,2
4,3
44

64,00
68,92
74,09

79,51
85,18

64,48
69,43
74,62
80,06

85,77

64,96
69,93
75,15
80,62
86,35

65,45
70,44
75,69
81,18
86,94

65,94
70,96
76,23
81,75
87,53

66,43
71,47
76,77
82,31
88,12

66,92
71,99

77,31
82,88
88,72

67,42
72,51
77,85
83,45
89,31

67,92
73,03
78,40
84,03
89,92

68,42
73,56

78,95
84,60

99,52

4,5
4,6
4,7
48
4,9

91,13

97,34
103,8
110,6
117,6

91,73
97,97

104,5
111,3

118,4

92,35

98,61
105,2
112,0
119,1

92,96

99,25
105,8
112,7
119,8

93,58
99,90
106,5

113,4
120,6

94,20
100,5
107,2
114,1
121,3

94,82
101,2
107,9
114,8
122,0

95,44
101,8
108,5

115,5
122,8

96,07
102,5
109,2
116,2
123,5

96,70
103,2
109,9
116,9

124,3

5,0
51
52
53
54

n

125,0
132,7
140,6
148,9
157,5

125,8
133,4
I41,4
149,7
158,3

126,5
134,2
142,2
150,6
159,2

127,3
135,0
143,1
151,4
160,1

128,0
135,8
143,9
152,3
161,0

128,8
136,6
144,7
153,1
161,9

129,6
137,4
145,5

154,0
162,8

130,3
138,2
146,4
154,9
163,7

131,1
139,0
147,2

155,7
164,6

131,9
139,8
148,0
156,6
165,5

4]

I

2

3

4

5

6

7

8

9 .

Beispiele: 1) 3,33%

= 36,93.

2) 47,6%

= (4,76 * 10)3 = 107,9 * 1000 = I07900.

2,47

15,07

3) 0,0247% = (

4) V92,53 = 4,52 +

I00

)a
" 1000000

10 - 18
61

I

— 14

I000

= 0,00001507.

= 4,523.




Kubikzahlen.

Tafel VII

o

I

2

3

4

5

6

7

8

9

166,4
175,6
185,2
195,1
205,4

167,3
176,6
186,2
196,1
206,4

168,2
177,5
187,1
197,1
207,5

169,1
178,5
188,1
198,2
208,5

170,0
179,4
189,1
199,2
209,6

171,0
180,4
190,1
200,2
210,6

171,9
181,3
19I,I
201,2
211,7

172,8
182,3
192,1
202,3
212,8

173,7
183,3
193,1
203,3
213,8

174,7
184,2
194,1
204,3
214,9

216,0
227,0
238,3
250,0
262,1

217,1
228,1
239,5
251,2
263,4

218,2
229,2
240,6
252,4
264,6

219,3
230,3
241,8
253,6
265,8

220,3
231,5
243,0
254,8
267,1

221,4
232,6
244,1
256,0
268,3

222,5
233,7
245,3

257,3
269,6

223,6
234,9
246,5
258,5
270,8

224,8
236,0
247,7

259,7
272,1

225,9
237,2
248,9
260,9
2734

274,6
287,5
300,8
314,4
328,5

275,9
288,8
302,1
315,8
329,9

277,2
290,1
303,5
317,2
331,4

278,4
291,4
304,8
318,6
332,8

279,7
292,8
306,2
320,0
334,3

281,0
294,1
307,5
321,4
335,7

282,3
295,4
308,9
322,8
337,2

283,6
296,7
310,3
324,2
338,6

284,9
298,1
31L,7
325,7
340,1

286,2
299,4
313,0
327,1
341,5

343,0
357,9
373,2
389,0
405,2

344,5
359,4
374,8
390,6
406,9

345,9
360,9
376,4
392,2
408,5

347,4
362,5
377,9

393,8
410,2

348,9
364,0
379,5

395,4
411,8

350,4
365,5
381,1
397,1
413,5

351,9
367,1
382,7
398,7
415,2

353,4
368,6
384,2
400,3
416,8

354,9
370,1
385,8
401,9
418,5

356,4
371,7
387,4
403,6
420,2

421,9
439,0
456,5
474,6
493,0

423,6
440,7
458,3
476,4
494,9

425,3
442,5
460,1
478,2
496,8

427,0
444,2
461,9
480,0
498,7

428,7
445,9
463,7
481,9
500,6

430,4
447,7
465,5
483,7
502,5

432,1
449,5
467,3
485,6
504,4

433,8
451,2
469,1
487,4

'506,3

435,5
453,0
470,9
489,3
508,2

437,2
454,8
472,7
491,2
510,

512,0
531,4
551,4
571,8
592,7

513,9
533,4
553,4
573,9
594,8

515,8
535,4
5554
5759
596,9

517,8
537,4
557,4
578,0
599,1

519,7
5394
559,5
580,1
601,2

521,7
541,3
561,5
582,2
603,4

523,6
543,3
563,6
584,3
605,5

525,6
545,3
565,6
586,4
607,6

527,5
547,3
567,7
588,5
609,8

529,5
549,4
569,7
590,6
612,0

614,1
636,1
658,5
681,5
705,0

616,3
638,3
660,8
683,8
797,3

618,5
640,5
663,1
686,1
709,7

620,7
642,7
665,3
688,5
712,1

622,8

645,0
667,6
690,8
714,5

625,0
647,2
669,9
693,2
716,9

627,2
649,5
672,2
695,5
719,3

629,4
651,7
674,5
697,9
721,7

631,6
654,0
676,8
700,2
724,2

633,8
656,2
679,2
702,6
726,6

94

729,0
753,6
778,7
804,4
830,6

731,4
756,1
781,2
807,0
833,2

733,9
758,6
783,8
809,6
835,9

736,3
761,0
786,3
812,2
838,6

738,8
763,6
788,9
814,8
841,2

741,2
766, 1
791,5
817,4
843,9

743,7
768,6
794,0
820,0
846,6

746,1
771,1
796,6
822,7
849,3

748,6
773,6
799,2
825,3
852,0

751,1
776,2
801,8
827,9
854,7

9,9

857,4
884,7
912,7
941,2
979,3

860,1
887,5
915,5
944,1
973,2

862,8
890,3
918,3
947,0
976,2

865,5
893,1
921,2
949,9
9791

868,3
895,8
924,0
952,8
982,1

871,0
898,6
926,9
955,7
985,1

873,7
901,4
929,7
958,6
988,0

876,5
904,2
932,6
961,5
991,0

879,2
907,0
935,4
964,4
994,0

882,0
909,9
938,3
967,4
997,0

o

I

2

3

4

5

6

7

8

9

Beispiele: 1) 6,56% = 282,3. 2) 0,976% = (9;—%6)8 =

3) V682,4 = 8,80 +

4)13/

0,9221 =

1/922,1

1000

10°9,
23

_ 9733 _

I0

— 15 —

929,7
1000

I
1000 = §8,804.

0,9733-

== 0,9297.




Tafel VIII. sin 0° bis sin 45°
Grad o 10’ 20’ 30’ 40’ 50’ 60’

0 0,0000 0,0029 0,0058 | 0,0087 | 0,0116 o0,0145 o0,0175| 89
1 | o,0175 0,0204 0,0233! 0,0262 | 0,0291 0,0320 0,0349 | 88
2 | 0,0349 0,0378 0,0407 | 0,0436 | 0,0465 0,0494 0,0523 | 87
3 | 0,0523 o0,0552 o0,0581 | 0,0610 | 0,0640 0,0669 0,0698 | 86
4 | 0,0608 0,0727 o0,0756 | 0,0785 | 0,0814 0,0843 0,0872] 85
5 | 0,0872 o0,0901 0,0929 | 0,0958 | 0,0987 0,1016 0,1045] 84
6 0,1045 0,1074 o0,1103]0,1132 | 0,1161 0,1190 0,1219| 83
7 0,1219 0,1248 0,1276 | 0,1305 | 0,1334 0,1363 o0,1392] 82
8 0,1392 0,142 0,1449 | 0,1478 | 0,1507 0,1536 0,1564 ] 81
9 | o0,1564 o0,1593 o0,1622 | 0,1650 | 0,1679 0,1708 0,1736| 80
10 | o,1736 o0,1765 0,1794 | 0,1822 | 0,1851 0,1880 0,1908 | 79
II 0,1908 0,1937 0,1965 | 0,1994 | 0,2022 o0,2051 o0,2079 | 78
12 0,2079 0,2108 0,2136 | 0,2164 | 0,2193 0,2221 0,2250 | 77
13 | 0,2250 0,2278 0,2306 | 0,2334 | 0,2363 0,2391 0,2419 | 76
14 | 0,2419 0,2447 0,2476 | 0,2504 | 0,2532 0,2560 0,2588 | 75
15 | 0,2588 0,2616 0,2644 | 0,2672 | 0,2700 0,2728 0,2756 | 74
16 | 0,2756 0,2784 0,2812] 0,2840 | 0,2868 0,2896 0,2924] 73
17 | 0,2924 o0,2952 0,2979 | 0,3007 | 0,3035 0,3062 0,3090 | 72
18 | 0,3090 o0,3118 0,3145] 0,3173 | 0,3201 0,3228 0,3256 | 71
19 | 0,3256 0,3283 0,3311] 0,3338 | 0,3365 0,3393 0,3420| 70
20 | 0,3420 0,3448 0,3475 | 0,3502 | 0,3529 0,3557 0,3584 | 69
21 0,3584 0,3611 0,3638 | 0,3665 | 0,3692 0,3719 0,3746] 68
22 | 0,3746 0,3773 0,3800 | 0,3827 | 0,3854 0,3881 0,3907 | 67
23 | 0,3907 0,3934 0,3961 | 0,3987 | 0,4014 0,4041 0,4067 | 66
24 0,4067 0,4094 0,4120 | 0,4147 | 0,4173 0,4200 0,4226 | 65
25 | 0,4226 0,4253 0,4279 | 0,4305 | 0,4331 0,4358 10,4384 | 64
26 | 0,4384 0,4410 0,4436 | 0,4462 | 0,4488 0,4514 0,4540 | 63
27 | 0,4540 0,4566 0,4592 | 0,4617 | 0,4643 0,4669 0,4695 | 62
28 | 0,4695 0,4720 0,4746 | 0,4772 | 0,4797 0,4823 0,4848 | 61
29 | 0,4848 0,4874 0,4899 | 0,4924 | 0,4950 0,4975 0,5000 | 60
30 | o,5000 00,5025 o0,5050 | 0,5075 | 0,5100 ©0,5125 0,5150 | 59
31 | o,5150 0,5175 0,5200 | 0,5225 | 0,5250 0,5275 0,5299 | 58
32 | 0,5299 0,5324 0,5348 | 0,5373 | 0,5398 0,5422 0,5446 | 57
33 | 0,5446 0,5471 10,5495 | 0,5519 | 0,5544 0,5568 0,5592 | 56
34 | o0,5592 0,5616 0,5640 | 0,5664 | 0,5688 o0,5712 0,5736| 55
35 | o,5736 o0,5760 0,5783| 0,5807 | 0,5831 0,5854 0,5878 | 54
36 | 0,5878 o,5901 0,5925 | 0,5048 | 0,5972 0,5995 0,6018 | 53
37 0,6018 0,6041 0,6065 | 0,6088 | 0,6111 0,6134 0,6157 | 52
38 0,6157 0,6180 0,6202 | 0,6225 | 0,6248 o0,6271 0,6293| 5I
39 | 0,6293 0,6316 0,6338 | 0,6361 | 0,6383 0,6406 0,6428] 50
40 | 0,6428 o0,6450 0,6472 | 0,6494 | 0,6517 0,6539 0,6561 | 49
41 0,6561 0,6583 0,6604 | 0,6626 | 0,6648 0,6670 0,6691 | 48
42 | 0,6691 0,6713 0,6734 | 0,6756 | 0,6777 0,6799 0,6820| 47
43 | 0,6820 0,6841 0,6862 | 00,6884 | 0,6905 0,6926 0,6947 | 46
44 | 0,6947 0,6967 0,6988 | 0,7009 | 0,7030 0,7050 0,7071 | 45
60’ 50’ 40’ 30’ 20’ 10’ o’ Grad

cos 45° bis cos 90°.

Beispiele: 1) sin41923" = 0,6604 + 223, _* __ 0,6611.
I0 IO0CO00
10-16

2) 0,4321 =sin 259 (30 +

— 16 —

26

) = sin 2509 36’.




sin 45° bis sin 9o°.

Tafel VIII.

Grad o’ 10’ 20’ 30’ 40’ 50’ 60’
45 | o,7071 10,7092 00,7112 ] 0,7133 | 0,7153 0,7173 0,7193 | 44
46 | 0,7193 0,7214 0,7234 | 0,7254 | 0,7274 10,7294 0,7314| 43
47 | 0,7314 10,7333 0,7353 | 0,7373 | 0,7392 10,7412 0,7431 | 42
48 | 0,7431 10,7451 0,7470 | 0,7490 | 0,7509 ©0,7528 0,7547 | 41
49 | 0,7547 0,7566 0,7585 | 0,7604 | 0,7623 0,764z 0,7660 | 40
50 | o,7660 0,7679 0,7698 | 0,7716 | 0,7735 0,7753 0,7771 | 39
5I 0,7771 0,7790 0,7808 | 0,7826 | 0,7844 0,7862 0,7880 | 38
52 | o,7880 0,7898 0,7916 | 0,7934 | 0,795 0,7969 0,7986 | 37
53 0,7986 o0,8004 00,8021 | 0,8039 | 0,8056 0,8073 0,8090| 36
54 | o,8090 0,8107 0,8124 | 0,8141 | 0,8158 0,8175 0,8192| 35
55 | o0,8192 0,8208 0,8225| 0,8241 | 0,8258 0,8274 0,8290| 34
56 | o,8290 0,8307 0,8323( 0,8339 | 0,8355 0,8371 0,8387 | 33
57 | 08387 0,8403 0,8418|0,8434 | 0,8450 10,8465 0,8480| 32
58 | 0,8480 10,8496 00,8511 | 0,8526 | 0,8542 0,8557 0,8572| 31I
59 | o0,8572 0,8587 0,8601 | 0,8616 | 0,8631 0,8646 0,8660 | 30
60 | o0,8660 00,8675 0,8689 | 0,8704 | 0,8718 0,8732 0,8746 | 29
6x | o0,8746 o0,8760 0,8774 ] 0,8788 | 0,8802 0,8816 0,8829 | 28
62 | 0,8829 0,8843 0,8857 | 0,8870 | 0,8884 0,8897 0,8910] 27
63 | o,8910 0,8923 0,8936 | 0,8949 | 0,89062 0,8975 0,8988 ] 26
64 | 0,8988 o0,9001 0,9013 ]| 0,9026 | 0,038 0,905 0,9063 | 25
65 0,0063 0,9075 0,9088 | 0,9100 | 0,9112 0,9124 0,9135| 24
66 |0,9135 0,9147 0,9159 | 0,0171 | 0,9182 0,9194 0,9205 | 23
67 | o0,9205 0,0216 0,9228 | 0,0239 | 0,9250 0,9261 0,9272 ] 22
68 |o0,9272 0,9283 0,9293 | 0,9304 | 0,9315 0,9325 0,9336 | 2I
69 |0,9336 0,9346 0,9356 | 0,9367 | 0,9377 0,9387 0,9397 | 20
70 | 0,9397 0,9407 10,9417 | 0,9426 | 0,9436 10,9446 10,9455 | I9
71 | 0,9455 0,9465 0,9474 | 0,9483 | 0,9492 0,9502 o0,9511 | 18
72 | 0,9511 0,9520 0,9528 | 0,9537 | 0,9546 0,9555 0,9563 | 17
73 | 0,9563 0,9572 0,9580 | 0,9588 | 0,9596 0,9605 0,9613| 16
74 | 0,9613 0,9621 0,9628 | 0,0636 | 0,9644 10,9652 0,9659 | I5
75 | 0,9659 0,9667 0,9674 | 0,9681 [ 0,9689 0,0696 0,9703 | 14
76 | 0,9703 o0,9710 0,9717 | 0,9724 | 0,9730 ©0,9737 0,9744 | 13
77 | ©0,9744 0,9750 0,9757 | 0,9763 | 0,9769 ©0,9775 0,9781 | 12
78 | 0,9781 10,9787 10,9793 | 0,9799 | 0,9805 0,9811 0,0816| 1I
79 | 0,9816 0,9822 0,9827 | 0,9833 | 0,9838 0,0843 10,9848 | 10
80 | 0,0848 10,9853 0,9858 [ 0,9863 | 0,9868 0,987z 10,9877 | 9
81 ] 0,9877 0,9881 0,9886 | 0,9890 ; 0,9894 0,9899 0,9903| 8
82 ]o0,9903 0,9907 0,9911 | 0,9914 | 0,9918 0,9922 0,9925 7
83 | o0,9925 0,9929 0,9932 | 0,9936 | 0,9939 0,9942 0,9945 6
84 10,9945 0,9948 0,9951 | 0,9954 | 0,9957 ©0,9959 0,996z | 5
85 | 0,9962 0,9964 0,9967 | 0,9969 | 0,997 0,9974 0,9976 | 4
86 | 0,9976 0,9978 0,9980 ! 0,9981 | 0,0983 0,9985 0,9986 | 3
87 | 0,9986 0,9988 0,9989 | 0,9990 | 0,9992 0,9993 ©0,9994 2
88 10,9994 0,9995 ©0,9996 | 0,9997 | 0,9997 10,9998 0,9998 | I
89 ] 0,9998 0,9999 0,9999 | 1,0000 | I,0000 11,0000 11,0000 )

60’ 50’ 40’ 30’ 20’ 10’ o’ Grad

cos 0° bis cos 45°.
Beispiele: 0 ot _18.9 1
eispiele: 1) cos 38939’ = 0,7826 = 0,7810.

Semiller, Ausgabe B.

10 10000

2) 0,8533 = cos 31° (zo + 5%) = cos 31926'.

._..17._.

sin



Tafel IX.

tang o° bis tang 45°.

Grad o 10’ 20’ 30’ 40’ 50’ 60’
o | o,0000 0,0029 0,0058 | 0,0087 | 0,0116 0,0145 o0,0175| 89
I 0,0175 0,0204 0,0233 | 0,0262 | 0,0291 0,0320 0,0349] 88
2 | 0,0349 10,0378 0,0407 | 0,0437 | 0,0466 0,0495 0,0524| 87
3 | o0,0524 o0,0553 0,0582 | 0,0612 [ 0,0641 0,0670 0,0699]| 86
4 | 0,0699 0,0729 0,0758 | 0,0787 | 0,0816 0,0846 0,0875] 85
5 | 0,0875 0,0904 0,0934 | 0,0063 | 0,0992 o0,1022 o,1051| 84
6 |o,1051 o0,1080 o0,111I0]0,1139|0,1169 0,1198 0,1228] 83
7 | 0,1228 o0,1257 0,1287 | 0,1317 | 0,1346 0,1376 o0,1405] 82
8 | o,1405 0,1435 0,1465|0,1495 | 0,1524 0,1554 0,1584] 81
9 |o,1584 o0,1614 0,1644 | 0,1673 | 0,1703 0,1733 0,1763] 80
10 0,1763 0,1793 0,1823 | 0,1853 | 0,1883 0,1914 0,1944] 79
II 0,1944 0,1974 0,2004 | 0,2035 | 0,2065 0,2095 0,2126] %78
12 0,2126 0,2156 0,2186 | 0,2217 | 0,2247 0,2278 0,2309]| 77
13 | 0,2309 0,2339 0,2370 | 0,2401 | 0,2432 0,2462 0,2493] %6
14 | 0,2493 0,2524 0,2555 | 0,2586 | 0,2617 0,2648 0,2679] %75
15 | 0,2679 o0,2711 0,2742 | 0,2773 | 0,2805 0,2836 0,2867] 74
16 | 0,2867 0,2899 0,2931 | 0,2962 | 0,2994 0,3026 0,3057] 73
17 | 0,3057 0,3089 0,3121 | 0,3153 | 0,3185 0,3217 0,3249| 72
18 |0,3249 0,3281 10,3314 | 0,3346 | 0,3378 10,3411 10,3443 71
19 | 0,3443 0,3476 0,3508 | 0,3541 | 0,3574 0,3607 0,3640| 70
20 | 0,3640 0,3673 0,3706 | 0,3739 | 0,3772 0,3805 0,3839| 69
21 |0,3839 0,3872 0,3906 [ 0,3939 | 0,3973 0,4006 0,4040| 68
22 | 0,4040 0,4074 0,4108 | 0,4142 | 0,4176 0,4210 0,4245] 67
23 | 0,4245 0,4279 0,4314 | 0,4348 | 0,4383 0,4417 0,445z 66
24 | 0,4452 0,4487 0,4522 | 0,4557 | 0,4592 0,4628 0,4663| 65
25 | 0,4663 0,4699 0,4734 | 0,4770 | 0,4806 10,4841 0,4877| 64
26 | 0,4877 0,4913 0,4950 | 0,4986 | 0,5022 10,5059 0,5095| 63
27 |0,5095 0,5132 0,5169 | 0,5206 | 0,5243 0,5280 0,5317] 62
28 |o0,5317 0,5354 0,5392 | 0,5430 | 0,5467 0,5505 0,5543| 61
29 | o,5543 0,5581 0,5619 | 0,5658 | 0,5696 0,5735 0,5774| 60
30 | o,5774 o,5812 0,5851 | 0,5890 | 0,5930 0,5969 0,6009| 59
31 | o,6009 0,6048 0,6088 | 0,6128 | 0,6168 0,6208 0,6249| 58
32 | 0,6249 0,6289 0,6330|0,6371 | 0,6412 10,6453 0,6494| 57
33 | 0,6494 0,6536 0,6577 (0,6619 | 0,6661 0,6703 0,6745| 56
34 | o,6745 0,6787 0,6830 | 0,6873 | 0,6916 0,6959 0,7002| 55
35 | 0,700z 0,7046 0,7089 | 0,7133 | 0,7177 0,7221 0,7265| 54
36 |o,7265 0,7310 0,7355 [ 0,7400 | 0,7445 0,7490 0,7536| 53
37 | 07536 o,7581 0,7627 | 0,7673 | 0,7720 0,7766 0,7813] 52
38 | o,7813 0,7860 0,7907 | 0,7954 | 0,8002 0,8050 0,8098] 51
39 | o0,8098 0,8146 0,8195]( 0,8243 | 0,8292 0,8342 0,8391| 50
40 | o0,8391 0,8441 0,8491 | 0,8541 | 0,8591 0,8642 0,8693] 49
41 | 0,8693 0,8744 0,8796 | 0,8847 | 0,8899 0,8952 0,9004| 48
4z | 0,9004 0,9057 0,9110 | 0,9163 | 0,9217 0,9271 0,9325| 47
43 |0,9325 0,9380 0,9435 | 0,9490 | 0,9545 0,9601 0,9657| 46
44 | 0,9657 0,9713 0,9770 | 0,9827 | 0,9884 0,994z 1,0000| 45

60’ 50’ 40’ 30’ 20’ 10’ o’ Grad
cotg 45° bis cotg 90°.
Beispiele: 1) tang 23016’ = 0,4279 -+ 3%'8-9 = 0,4300.
. ’
2) 0,8261 = tang 39° (30 + 104918) = tang 39° 34'.
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tang 45° bis tang 9o°. Tafel IX.
Grad o’ 10’ 20’ 30’ 40’ 50 60’
45 1,000 1,006 1,012| 1,018 1,024 1,030 1,036] 44
46 1,036 1,042 1,048 1,054| 1,060 1,066 1,072] 43
47 1,072 1,079 1,085| 1,001| 1,008 1,104 I, III| 42
48 1,111 I,I1I17 1,124 | 1,130| 1,137 1,144 1,150 4I
49 1,150 1,157 1,164 | 1,171| 1,178 1,185 1,192] 40
50 1,192 1,199 1,206 | 1,213| 1,220 1,228 1,235] 39
51 1,235 1,242 1,250 | 1,257 | 1,265 1,272 1,280 | 38
52 1,280 1,288 1,295| 1,303]| 1,31I 1,319 1,327} 37
53 1,327 1,335 1,343 | 1,351| 1,360 1,368 1,376] 36
54 1,376 1,385 1,393| 1,402| 1,411 1,419 1,428] 35
55 1,428 1,437 1,446 | 1,455 1,464 1,473 1,483| 34
56 1,483 1,492 1,501 | I,5II] 1,520 1,530 I,540] 33
57 1)540 I)SSO 1’560 1)570 1’580 1’590 1,600 32
58 1,600 1,611 1,621 | 1,632| 1,643 1,653 1,664] 31
59 1,664 1,675 1,686| 1,608 1,709 1,720 1,732 30
60 1,732 1,744 1,756 | 1,767 | 1,780 1,792 1,804 | 29
61 1,804 1,816 1,829 | 1,842| 1,855 1,868 1,881 28
62 1,881 1894 1,907| 1921 1,035 1,949 1,963]| 27
63 1,963 1,977 1,991 | 2,006| 2,020 2,035 2,050 26
64 2,050 2,066 2,081 | 2097| 2,112 2,128 2,145 25
65 2,145 2,161 2,177 | 2,194| 2,211 2,229 2,246 24
66 2,246 2,264 2,282 | 2,300 2,318 2,337 2,356 ] 23
67 2,356 2,375 2,394 | 2,414| 2,434 2,455 2,475| =22
68 2,475 2,496 2,517 | 2,539| 2,560 2,583 2,605| =21
69 2,605 2,628 2,651 | 2,675| 2,609 2,723 2,747 | 20
70 | 2,747 2,773 2,798 | 2,824| 2,850 2877 2904| 19
71 2,904 2,032 2,960| 2,089| 3,018 3,047 3,078| 18
72 3,078 3,108 3,140 | 3,172| 3,204 3,237 3,271 17
73 3,271 3,305 3,340 | 3,376 | 3,412 3,450 3,487] 16
74 | 3,487 3,526 3,566 | 3,606 | 3,647 3,689 3732| 15
75 | 3732 3,776 3,821 3,867| 3,914 3,962 4011| 14
76 | 4,011 4,061 4,113 | 4,165 4,219 4,275 4,331| 13
77 4,331 4,390 4,449 | 4,511 | 4,574 4,638 4,705| 12
78 4,705 4,773 4,843 | 4,915| 4,989 5066 5145] II
79 | 5,145 5226 5309 | 5396| 5485 5576 5671] 10
80 | 5,671 5769 5871| 5976| 6,084 6,197 6,314 9
81 6,314 6,435 6,561 | 6,601| 6,827 6,968 7,115 8
82 | 7,115 7,269 7,429 | 7,596 | 7,770 7,953 8,144 7
83 | 8,144 8,345 8,556| 8877| 9,010 9,255 9,514 6
84 9,514 9,788 10,078 | 10,385 | 10,712 11,059 1II,430 5
85 | 11,430 11,826 12,251 12,706 13,197 13,727 14,301 4
86 14,301 14,924 15,605 | 16,350 | 17,169 18,075 19,081 3
87 19,081 20,206 21,470 | 22,904 | 24,542 26,432 28,636 2
88 | 28,636 31,242 34,368 | 38,188 | 42,964 49,104 57,290 I
89 | 57,290 68,750 85,940 |114,589 [171,885 343,774 0
60’ 50’ 40’ 30’ 20’ 10’ o Grad
cotg o° bis cotg 45°.
281 1
i 1 . 0 4 = — e & — =
Beispiele: 1) cotg 180 51 2,932 o 000 929
Io0°3

2) 1,082 = cotg 42° (40 +

— 10 —

6——) = cotg 429 45'.

2%

tang



Tafel X. Reziproke Werte; Umfang und Inhalt des Kreises;
(n=Durchmesser) Bogenlingen aus Bogengraden.

1000 n I . 1000 n | I .
n n b — —7n n wn |m—| —@n

n 180 n 180 | 4
1 | 1000 3,I1416 0,01%75 0,7854 | 51 | 19,608 160,22 0,890 2042,82
2| s00 6,2832 0,0349 3,1416 | 52 | 19,231 163,36 0,908 2123,72
31 333,3 9,4248 0,0524 47,0686 | 53 118,868 166,50 0,925 2206,18
4| 250,00 12,566 0,0698 12,566 | 54 |18,519 169,65 0,942 2290,22
5| 200,00 15,708 0,0873 19,635 | 55|18,182 172,79 0,960 2375,83
6| 166,67 18850 o0,1047 28,274 | 56 |17,857 175,93 0,977 2463,01
7| 142,86 21,991 0,1222 38,485 | 57|17,544 179,07 0,995 255I1,76
81 125,00 25,133 0,1396 50,266 | 58 | 17,241 182,21 1,012 2642,08
9| IILII 28,274 0,I571I 63,617 | 59 |16,949 185,35 1,030 2733,97
10 | 100,00 31,416 0,I745 78,540 | 60 ]16,667 188,50 1,047 2827,43
11| 90,909 34,558 0,1920 95,033 | 61 16,393 191,64 1,065 2922,47
12 83,333 37,699 0,2094 II3,IO0 62 | 16,129 194,78 1,082 3019,07
13| 76,923 40,841 0,2269 132,73 | 63]15873 197,92 1,100 3117,25
14| 71,429 43,982 0,2443 153,94 | 64|15625 201,06 1,117 3216,99
15 66,667 47,124 0,2618 176,71 65]15,385 204,20 1,134 3318,31
16 62,500 50,265 0,2793 201,06 66 | 15,152 207,35 1,152 342I,I9
17| 58,824 53,407 0,2967 226,98 | 67 |14,925 210,49 1,169 3525,65
18| 55,556 56,549 0,3142 254,47 68 | 14,706 213,63 1,187 3631,68
19| 52632 59,690 0,3316 283,53 69 | 14,493 216,77 1,204 3739,28
20 50,000 62,832 0,349 314,16 70 | 14,286 219,91 1,222 3848,45
21| 47,619 65,973 0,3665 346,36 | 71 |14,085 223,05 1,239 3959,19
22| 45,455 69,115 0,3840 380,13 | 72]13,889 226,19 1,257 4071,50
23 43,478 72,257 0,4014 415,48 73 113,699 229,34 1,274 4185,39
24 41,667 75,398 0,4189 452,39 74 | 13,514 232,48 1,292 4300,84
25| 40,000 78,540 0,4363 490,87 | 75]13,333 235,62 1,309 4417,86
26| 38,46z 81,681 0,4538 530,93 | 76|13,158 238,76 1,326 4536,46
27| 37,037 84,823 o,4712 572,56 | 77|12,987 241,90 1,344 4656,63
28| 35714 87,965 0,4887 61575 | 78|12,821 245,04 1,361 4778,36
29| 34,483 91,106 0,5061 660,52 79 | 12,658 248,19 1,379 4901,67
30| 33,333 94,248 0,5236 706,86 | 80 | 12,500 251,33 1,396 5026,55
31 32,258 97,389 0,5411 754,77 81 | 12,346 254,47 1,414 5153,00
32 31,250 100,53 0,5585 804,25 82 | 12,195 257,61 1,431 5281,02
33| 30,303 103,67 0,5760 855,30 | 83]12,048 260,75 1,449 5410,61
34| 29,412 106,81  0,5934 907,92 84 | 11,905 263,89 1,466 5541,77
35| 28,571 109,06 0,6109 962,11 85 | 11,765 267,04 1,484 5674,50
36 27,778 113,10 0,6283 1017,88 86|11,628 270,18 1,501 5808,80
37| 27,027 116,24  0,6458 1075,21 87| 11,494 273,32 1,518 5944,68
38 26,316 119,38 0,6632 1134,II 88 |11,364 276,46 1,536 6082,12
39 25,641 122,52 0,6807 1194,59 89 | 11,236 279,60 1,553 622I,14
40 25,000 125,66 0,6081 1256,64 90 | 11,111 282,74 1,571 6361,73
41 24,390 128,81 0,7156 1320,25 91 | 10,989 285,88 1,588 6503,88
42 23,810 131,95 0,7330 1385,44 92 | 10,870 289,03 1,606 6647,61
43| 23,256 135,09 0,7505 1452,20 | 93|10,753 292,17 1,623 6792,91
44| 22,727 138,23 0,7679 1520,53 | 94|10,638 295,31 1,641 6939,78
45| 22,222 141,37 0,7854 1590,43 | 95 10,526 298,45 1,658 7088,22
46| 21,739 144,51 0,8029 1661,90 | 96|10,417 301,59 1,676 7238,23
47| 21,277 147,65 0,8203 1734,94 | 97]10,309 304,73 1,693 7389,81
48 20,833 150,80 0,8378 1809,56 08 | 10,204 307,88 1,710 %7542,96
49 20,408 153,94 0,8552 1885,74 99 | 10,101 311,02 1,728 7697,69
50 20,000 157,08 0,8727 1963,50 [100 | 10,000 314,16 1,745 7853,98
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Tafel XI.

Sterbetafel der 23 deutschen Gesellschaften fiir Mdnner und Frauen
mit vollstindiger &rztlicher Untersuchung.

Verzinsung: 3,5°9/,. g = 1,035.
Disk. Summe Disk. Summe
Aiffr A‘(‘iﬁhl Zahlder | der disk. Ailff' Aﬁfr‘hl Zahl der | der disk.
Jahr. Lebenden Lebe"dle“ Zahlen |yapr. Lebend. Lebendle“ Zahlen
100 100
x| 4 [P | NemgPe| x| a | P (Nl
20 | 100000 50257 1031224 60 | 55892 %7094,6 72808,2
21 99081 48111 980967 61 | 53916 6612,3 65713,6
22 | 98173 46058 932856 62 | 51878 6147,3 59101,3
23| 97286 44098 886798 63 | 49781 5699,3  52954,0
24 | 96425 42230 842700 64 | 47632 5268,8  47254,7
25 | 95590 40449 800470 65 | 45435 48559 419859
26 | 94774 38747 760021 66 | 43189 4459,7  37130,0
27 | 93970 37119 721274 67 | 40887 4079,3 32670,3
28 | 93173 35560 684155 68 | 38532 3714,3 28591,0
29 | 92378 34064 648595 69 | 36133 33653  24876,7
30 91578 32627 614531 70 | 33701 3032,6 2I1511,4
31| 90770 31246 581904 71 | 31249 2716,9  18478,8
32 | 89952 29917 550658 72 | 28794 2418,8 15761,9
33 | 89121 28639 520741 73 | 26358 2139,3 13343,1
34 88280 27409 492102 74 | 23952 18%78,2 11203,8
35| 87424 26225 464693 75 | 21592 1635,9 9325,6
36 | 86551 25085 438468 76 | 19293 1412,3 7689,7
37 | 85662 23988 413383 77 | 17083 1208,3 6277,4
38 | 84756 22932 389395 78 | 14980 1023,70  5069,1
39 | 83828- 21914 366463 79 | 12998 858,20 4045,40
40 82878 20933 344549 80 | 11150 711,29 318%7,20
41 81903 19987 323616 81 9420 580,61 247%5,91
42 | 80897 19074 303629 82 | 7821 46575  1895,30
43 | 79862 18193 284555 83| 6378 366,97 1429,55
44 | 78799 17344 266362 84| 5114 284,30 1062,58
45 | 77707 16525 249018 85| 4034 216,67 778,28
46 76590 15737 232493 86 3138 162,85 561,61
47 | 75450 14978 216756 87 | 2423 121,488 398,76
48 74281 14247 201778 88 1857 89,962 277,272
49 | 73077 13543 187531 89 | 1415 66,232 187,310
50 71831 12861 173988 90 1071 48,435 121,078
5I 70528 12201 161127 9I 724 31,635 72,643
52 69166 11561 148926 92 463 19,546 41,008
53| 67741 10940 137365 93 275 11,217 21,462
54 | 66251 10337,5 126425 94 149 5872 10,245
55| 64695  9753,3 116087,5| 95 72 2,742 4,373
56 | 63074 9187,4 106334,2 | 96 30 1,104 1,631
57| 61383 8638,7 971468 97 I 0,391 0,527
58 | 59624 810%7,4 88508,1 | 98 3 0,103 0,136
59 | 57792  7592,5 80400,7 | 99 I 0,033 0,033
60 | 55892 7094,6 72808,2 | 100 o 0,000 0,000
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Tafel XII.
Deklination der Sonne und Zeitgleichung.
o Uhr Weltzeit Greenwich.

Monat | Dekl. | Ztgl. |Monat | Dekl. | Ztgl. | Monat | Dekl. | Ztgl
u. Tag o m s | u. Tag o ¢ m s | u. Tag 0 ¢ m s
1 |—23 5|+ 312 1* |+ 14 47| —2 50 1* |+ 839+ 017
4 |—22 49|+ 4 36 4* |+ 1541 | —3 11 4* [+ 7 33|— 040
7 |—=22 30|+ 557 7%|+16 32| —3 28 7|+ 627 — I39
10 |—22 6|4+ 7 14 10¥ |+ 17 22| —3 39| 8 10* |4 5 19| — 240
§13 —21 38|+ 8 27 _313* +18 8| —345|8 13*|+ 4 11|— 3 42
§16 |—21 7|4 933|& 16* | +18 52| —346|& 16*+ 3 2| — 446
& 19 |—20 32|+ 10 34 19* |+ 19 33| —3 42| @ 19* |+ 1 52|— 550
22 |—19 54|+ 11 28 22%¥ |} 20 11| —3 33 22*% |4+ o0 42|— 6 53
25 |—19 12|+ 12 I§ 25% |4+ 20 46| — 3 20 25% |— o0 28| — 7 57
28 |—18 27|+ 12 54 28% | 421 18| —3 2 28* | — 1 38|— 8 58
— * —

31 17 39|+ 13 26 31% | + 21 46 2 40 *|— 2 48|— o 58
3 |—16 48|+ 13 51 3*|+22 11| —2 13 4% |— 3 58| —10 55
6 |—1555|+14 9 6* | +22 33| —1 43 7% |— 5 7|—1I 49
9 |—14 59|+ 14 20 o*¥ | +22 51| —1 10 10*  — 6 16| —12 40
Y iz |—14 1|+1423 12| 4+23 5| —o0 35 g 13% |— 7 24 |—13 26
215 |—13 0|+ 1420 15%|+2316 +0 2|8 16*  — 831|—14 9
2 18 |—11 58| 414 10 = 18% |+ 23 23| 4+ 0 41 g 190* [— 9 38| —14 46
B 21 |—10 54|+ 13 54 21* |4+ 23 27| + 1 20 22% |—10 42 |— 15 18
24 |— 9 49|+ 13 31 24* |4+ 23 26| + 1 59 25% | —11 46 | —15 44
27 |— 8 42|+13 3 27% | 423 22| + 2 37 28% |—12 48 | —16 4
* 30* | +23 14| + 3 14 31%¥ |—13 48 | —16 16
2* | — 7 34|+ 12 30 3*|+23 3| +349 3% |—14 46 | —16 22
5¥|— 6 26|+ 11 52 6* | +22 48| + 4 21 6* |— 15 41 |—16 20
8 |— 5 16|+ 11 1I o¥|4+22 29| + 4 51 0¥ |—16 35| —16 I1I
I1* | — 4 6|+ 10 26 12¥ | 422 7| 4518 "g 12*¥ | —17 26 | — 15 54
5 14*|— 255+ 938|:5 15* | +21 41| + 540 | E 15* | —18 14 —I5 30
S 17* | — 1 44|+ 8 47|— 18 | t+2113 +558 |3 18 —19 0|—14 58
20* |— 033+ 7 55 21* | 420 40| + 6 11 |2 21% |—19 42| —14 I9
23* 4+ 0384+ 7 1 24* | +20 5|+ 6 19 24*% |—20 21 |—13 33
26 |4+ 149|+ 6 6 27% | 419 27| + 6 22 27% |—20 57 |—12 39
29¥ |4+ 3 o]+ 5 1II 30% | 418 46 | + 6 19 30% |—21 29 |—1II 39
1*| 4+ 410+ 4 16 2% |4+ 18 2| +6 11 3*¥|—21 58| —10 32
4* |+ 519+ 322 5*|+17 15| + 5 58 6* |—22 23| — 9 20
7%+ 6284+ 229 8% 416 26 | + 5 39 9% |—22 44 |— 8 3
_10* |4 735+ 139| 4 1r* +1534) +516| 8 12*|—23 1/— 642
-513*+84I+050 B 4% |+1441 +447 |8 15*|—2313 — 517
< 16|+ 946+ o 5|3 17* | +1345| +4 12| § 18%|—23 22 — 350
19¥ |+ 10 50| — o 38 < 20% |+ 12 47| + 3 34 8 21% | —23 26 |— 2 21
22% |+ 11 52|— I 17 23% |+ 11 47| + 2 50 24* |—23 26| — o0 52
25% |+ 12 52| — I 52 26* |10 46| +2 3 27% |—23 22|+ o 38
28*% |+ 13 50| — 2 23 20% |+ 9 43| + 1 12 30%¥ | —23 14|+ 2 6

* Betr. Schaltjahre: s. nichste Seite unter Erlduterungen.
Weltzeit = Biirgerliche Zeit Greenwich; o® Weltzeit = Mitternacht Greenwich.

Die Weltzeitstunden werden von ob bis 24® durchgezdhlt; 1. Januar 1925
ot Weltzeit = 31. Dezember 1924 12® Mittl. Zeit Greenwich.

ot Mitteleuropdische Zeit (Mitternacht) = ot Weltzeit + 1 2.
Zeitgleichung = Mittlere Zeit — Wahre Zeit. Schiefe der Ekliptik = 23° 27".
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Erlauterungen zum Gebrauch der Tafel XII:
Die Werte fiir Deklination und Zeitgleichung der Tafel XII auf voriger Seite
gelten fiir 1926. Fiir andere Jahre sind die folgenden Zeitunterschiede ¢ zu beriick-
sichtigen:

t t t t t
Jahr Jahr | . std. [J2B7 | in std. | T3P | in std. | J3P7 |in std. [I2DF | in std.

t
in Std.

1911 |— 8,8 [1916* —13,9 [1921 |4 5,1 |1926 0,00|1931 |— 5,I [1936*% —I0,I
1912*%| —14,6 11917 |+ 4,3 [1922 |— 0,7 |1927 |— 5,8 [1932* —10,9 [1937 | + 8,1
1913 |+ 3,6 [1918 | — 1,5 [1923 |— 6,6 [1928* —11,6 [1933 [+ 7,3 [1938 |+ 2,3
1914 |— 2,2 1919 |— 7,3 [1924% —12,4 |1929 |+ 6,6 [1934 |+ I;5 [1939 | — 3,6
1915 |— 8,1 |1920* —13,1 [1925 |+ 5,8 [1930 |+ 0,75|1935 |— 4,3 [1940% — 9,4

* In jedem Schaltjahr ist bei den mit * versehenen Tagen (vom 29. Febr. einschl.
ab) das Datum um 1 zu vermehren; so sind z. B., wenn die Werte fiir den 29. Febr.
gefunden werden sollen, die entsprechenden Werte fiir den 1. Mirz aus der Tafel XII
zu berechnen.

1. Beispiel: Welche Werte haben a) Deklination é und b) Zeitgleichung g am

26, Mirz 1927 8h Weltzeit?
a) 0 am 26. 3. 1927 8h Weltzeit =  am 26. 3. 1926 8» Weltzeit — 5%, 8

= § am 26. 3. 1926 21, 2 Weltzeit = 1° 49" + 7122 _ o 51,

72
558+ 2,2
72

b) g=6m 68 —

2. Beispiel: Welche Werte haben a) Deklination é und b) Zeitgleichung g am
7. Sept. 1916 (Schaltjahr) oh Weltzeit?
a) 6 am 7.9.1916 ot Weltzeit = § am 8. 9. 1926 oh Weltzeit — 13h, 9

= 6m 45.

= 6 am 7. 9. 1926 10h, 1 Weltzeit = 6° z7’—-§8—.7?19i£= 6° 17,
618+ 10,1
b) g=-——xm395————7—2—— = — 1 488,

Tafel XIII.
Geogr. Linge und Breite folgender Sternwarten:

Lange v. Greenwich | Breite Lange v. Greenwich | Breite
Ort + westl. u. — ostl. +nébrdl. Ort + westl, u. — ostl. +nordl.
inWink.| in Zeit | — stdl inWink. | in Zeit | —siidl
o ’ h m s o ’ ] ’ h m s o ’
Berlin-Babelsb.|—13 6 |—o0 52 26 |+52 24|Lissabon . . |+ 9 11/40 36 45|+38 43
Bombay . . . |—72 49|—4 51 16 |[+18 54|Madrid . . . |+ 3 41|40 1445|140 24
Breslau . . . |—17 2!—1 8 9451 %7|Melbourne. . |—144 59\—9 39 54 |—37 50
Ferro (k. St.) |+17 40 |+1 10 12 |427 45|Miinchen . . |—II 37 |—0 46 26|+48 9
Frankfurta.M. — 8 39 |—o0 34 36 |+50 7|New York. . |+ 73 59/+4 55 57 |1+40 44
Genua. . . . |— 855/—0 3541 |+4425|Paris. . . . |— 220—o0 921|448 50
Greenwich. . o o] 0 0 o0|}+5I 29|Petersburg . |— 3018—2 113|459 56
Hambg.(Seew.)|— 9 58 |—o0 39 53 |+53 33| Rio de Janeiro |+ 43 1042 52 42 |—22 54
Kairo. . . . |—3117|—2 5 9|+30 5|/|Rom . . . . |— 1229{—0 49 55|+4I 54
Kap d. g. Hoff. |—18 29 |—1I 13 55|—33 56| San Francisco |+122 26+8 9 43 |4+37 47
Kiel . ... . |—10 9|—0 40 36|+54 20| Tokio. . . . |—139 45—9 18 59 |435 39
Konigsberg . |—20 30 |—1I 21 59 |[+54 43| Wien (N. St.) |— 16 20/—1 521|148 14
Schulort

Erdkonstanten nach Bessel:

Mittl. Erdradius R = 6370,3 km; log R = 3,8042. Mittl. Erdgrad = 111,1 km.
1 Seemeile sm = 1,852 km; log sm = 0,2676. 1 geogr, Meile = 7,420 km.
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Tafel XIV.

§ | Atom- Spez. Schmelz- § | Atom- Spez. -
Element ,::g gew. Gggétl;ex punkt Element 'S. gte?vxvl.1 G;vivt.tllvex S;}:Jnrzliltz
N 1926 Temp. °C N 1926 Temp.. °C
Aluminium. | Al | 26,97| 2,70 658 |[Natrium . .| Na | 23,00 | 0,97 97,6
Antimon. .| Sb |121,8 | 6,67 630 |Neodym . .| Nd |144,3 6,96 840
Argon. . .| Ar | 39,88 *1,379|—189 |Neon . . .| Ne | 20,2 |*0,688 —
Arsen, grau | As | 74,96| 5,72 817 |Nickel. . .| Ni | 58,68 | 8,8 1452,3
Barium . .| Ba |137,4 | 3,6 850 |Niobium . .| Nb | 93,5 |12,7 1950
Beryllium .| Be 9,02 1,84 | 1278 Osmium . .| Os |190,0 |22,48 2500
Blei. . . .|Pb |207,2 (11,34 327 |Palladium .| Pd |106,7 |11,5 1557
Bor. .. .|B 10,82| 1,73 | 2300 |Phosphor,
Brom, fl. .|Br | 79,92 3,14 | — 7,3 | weiB . . .| P 31,04 | 1,83 44,2
Cdasium . .|Cs |132,8 | 1,87 28,45|Platin . . .| Pt |195,2 |21,4 1764
Cassiopeium | Cp |17%5,0 — — |Praseodym.| Pr [140,9 6,47 940
Cerium . .|Ce |140,2 | 6,8 623 Quecksilber | Hg |200,6 |13,56 —38,89
Chlor . . .|Cl | 35,46|*2,45 |—102 |Radium . .| Ra |226,0 — 700
Chrom. . .|Cr | 52,01| 6,7 1520 |Rhodium .| Rh |102,9 |12,1 1970
Dysprosium | Dy | 162,5 — —_ Rubidium .| Rb| 85,5 1,52 39
Eisen . . .|Fe | 55,84| 7,86 | 1530 |Ruthenium.| Ru |r101,7 |12,26 1950
R-Emana- Samarium .| Sm | 150,4 7,75 —
tion, fl.. .|Em |222 5,7 —Y1 Sauerstoff .| O 16,000  *¥1,105 |—219
Erbium . .| Er |167,7 | 4,77 — Scandium .| Sc | 45,10 — —
Europium .| Eu |152,0 — — Schwefel,
Fluor . . .|F 19,00 | *1,31 |—223 rhomb. .| S 32,07 | 2,07 112,8
Gadolinium | Gd |157,3 —_ — Selen, grau | Se | 79,2 4,80 217
Gallium . .| Ga | 69,72| 5,9 30 |Silber . . .| Ag |10%7,88 |10,50 960,5
Germanium | Ge | 72,60| 5,459| 958 |Silicium, kr.| Si | 28,06 | 2,34 1414
Gold . . .|Au|197,2 |19,3 1063 |Stickstoff .| N 14,008 ¥0,968 |—210,52
Hafnium. .| Hf | 178,6 — — Strontium .| Sr | 87,6 2,54 800
Helium . .| He 4,00 |*0,138 |—2%2,1 [Tantal. . .| Ta |181,5 |16,6 2850
Holmium .| Ho |163,5 — — |Tellur. . .| Te |127,5 6,20 450
Indium . .|In |114,8 | 7,25 155 |Terbium. .| Tb |159,2 — —
Iridium . .|Ir |193,1 |22,4 2355 |Thallium. .| Tl |204,4 |11,85 303,7
Jod. . . .|J |126,92| 4,942| 113,5 |Thorium. .| Th |232,1 |11,00 1700
Kadmium .|Cd |112,4 | 8,64 320,9 |Thulium. .| Tu |169,4 — —
Kalium . .| K | 39,10| 0,86 63 |Titan . . .| Ti | 48,1 4,5 1800
Kalzium. .| Ca | 40,07| 1,55 83 |Uran . . .| U |238,2 |18,7 1350
Kobalt . .| Co | 58,97| 8,8 1489,8 |Vanadium .|V | 51,0 5,6 1710
Kohlenstoff, Wasserstoff | H 1,008| *0,0695 —257,4
Diam. . .|C 12,00| 3,51 | 3917 [Wismut . .| Bi |209,0 9,80 271
Krypton . .| Kr | 82,9 |*2,82 |—169 Wolfram. .| W [184,0 |19,I 3447
Kupfer . .|Cu | 63,57| 8,03 | 1083 |Xenon. . .| X |130,2 |*4,42 |—140
Lanthan. .| La [138,9 | 6,1 810 Ytterbium .| Yb |173,5 — —
Lithium . .| Li 6,94| 0,534 180 |Yttrium . .| Y | 89,0 3,80 —
Magnesium | Mg | 24,32| 1,74 650 |Zink . . .| Zn| 65,37 | 7,1 419,4
Mangan . .| Mn| 54,93| 7,3 1230 |Zinn, weiB.| Sn |118,7 7,28 231,84
Molybddn .| Mo | 96,0 |10,2 2500 |Zirkonium .| Zr | 91,2 6,4 1530

* Luft=1. Spez. Gew. d. Luft =0,001293 bez. auf Wasser von 4°.

Elektrochem. Konstanten: Ein Strom von 1 Ampére scheidet ab in 1 Sekunde

0,01036 mg 1,118 mg 0,3294 mg 0,1742 ccm Knallgas
Aquivalente Silber Ag’ Kupfer Cu” bei 0°C u. 760 mm Druck

Spannkraft e des gesittigten Wasserdampfes in mm Quecksilber von o°
t% 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32
e: 9)2 10)5 12)0 I376 I5’5 17’5 19’8 22’4 25,2 28’3 31’8 35’7
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Formelsammlung.
I. Planimetrie.

A. Strecken: RegelmiBige Vielecke s,:
ss=77V3 si=r7z; ss=§l/;>—2 V5: Se=7; Sy=r)z2—Vz;
%(]/—5_-—-1); 312=1V:—7§; sz4=rV2—— V2 4+ ¥3;

7 = Radius des Umkreises.
wreu
180 °

I

S10

Kreisumfang: U = 2ax7; Kreisbogen: b =
B. Flichen: a) Flicheninhalt F:
Quadrat: F = a?; Rechteck: F = a-b; Parallelogramm: F = g*4;
a+b+c
2

2

Dreieck: F = g-zﬁ = VYs(s—a)(s—b) (s—c),wenns =

(1 + &) +2g2)-_h; Kreis: F = nr2;

Trapez: F =

. 2
Kreisausschnitt: F = rb_ariu .
2 360

b) Flichenbeziehungen:
o) am rechtw. Dreieck: ¢ = Hypotenuse, p u. ¢ Hypotenusenabschnitte.
Euklid: a2=c-p, b2=c-q; Hohensatz: h?=4p-g; Pythagoras: c?=a24- b2
B) am schiefw. Dreieck: a? =02+ ¢2 4-2bg, wenn g = Projektion von ¢ auf b.

II. Stereomertie.

Wiirfel: O = 642, V = a3, Quader: O = 2 (ab + bc + ca), V = abec.
Prisma: V=G-h; Zylinder: My =2arh; Oger.=2nr(r+h); V=nr2-h.
Pyramide: V=%Zl; Kegel: Mg =nrs; Ogr.=mr(r+5s); V=”_‘;ﬂ_
Pyramidenstumpf: V= %(Gl + G, + VG, Gy).

Kegelstumpf: Meer. =ms (r; + 75); V = nh (7247247, 7).

3
Kugel: O=4anr?; V = -;—m"*; Kugelsektor: V = %mﬂ- h.
Kugelkalotte: O = 2z h; Kugelzone: O = 2zn7r- h; Kugelsegment:

2
V= ’-‘—3’”— (37 — h).

Drehungsparaboloid: V = %nrz- h; Ellipsoid: V= %n abce.

2 —_ (<}
Kugeldreieck: F = il /i;.'o)’ 1807 ; Eulers Satz: E4+F =K +2.

Regelm. K6rper: Wiirfel: O= 642, V = 4®; Oktaeder: O = 242 ]/—3_,
3

a
=27z

—_ 3
Tetraeder: 0 =a2}3, V= ‘;—2 Vz; Ikosaeder: O=54a2%}3,

=32 G+ 13

Dodekaeder: O = 3a? |/5 5+27V5); V= %3 (x5 + 7 V5).
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III. Trigonometrie.

A. Goniometrie.
Vorzeichen, Anderung u. bes. Werte der goniom. Funktionen:

Funk- I. II. III. Iv. o o o
tionen: | 0°...90° | 90°..180° | 180°..270° | 270°..360° 30° | 45° | 60
. + + — — I (1. —~|1 —
sin 0ot | 1..0 |on(—1)|(—1..0| 7 [2V%|7Y3
+ - - + [ LaEsl E
cos 1...0 |0o..(—1I)|(—1)..0| O0...1 |2 31272 2
+ — T = 4 3
tang 0...0 |[(—o)..0] 0...0 |(— )..0 3V3 L
cot + — + — ey vz
g ©...0 [0..(—®)| ©...0 |o0..(— ) V3| 1 3V3
Zusammenhang zwischen den Funktionen eines Winkels:
- 2, — 1. _sina __cosa,
sin? ¢ 4- cos? « = I1; tang a s cotg So
Gegeb
Gesucht . egeben
sin « CoS & tang « cotg «
. - tang o I
sin « —  cos?
VI —costa V1 + tang2a | VI + cotg? a
I 1 cotg a
COS o — in2 —_—
Vi—sin*a V1 + tang?« | VI + cotg?a
sin o Vi—cos?a 1
tang « — — -
VI —sin? « COS o cotg «
cotg « V1 — sin? o COS a I .
sin « V1i—cos?a tang «
Negativer Winkel: sin (—a) = —sina; cos (—a) = cos «;
tang (—a) = — tang «; cotg (—a)= — cotg a.

Komplementwinkel: sin (90° —a) =cos «; cos (9g0° —a) = sin «;
tang (90° — ) = cotg a; cotg (90° — &) = tang a.

UberschuB iiber go°: sin (90° 4 «) = cos «; cos (90° + a) = —sin «;
tang (90° + &) = —cotg a; cotg (90° + «) = —tang«;

Supplementwinkel: sin (180° — a) =sin «; cos (180°— a) = —cos «;
tang (180° — o) =—tang «; cotg (180°— a) = — cotg a.

Die Funktionen zusammengesetzter Winkel:
sin(x 4-f8) =sina-cos § 4 cosa-sin B ; cos (x4 p)=cos «-cos fF sin a-sin §;
_ tga 4 tgf | __cotga-cotgBF1
tang(“iﬂ)—lq:tga-tgﬁ’ cotg (x £ f) = cotg B +cotga °
Die Funktionen doppelter und halber Winkel:
sin 2 & = 2 sin « * COS «; cos 2 o = cos? o — sin? «;

2 tang « cotg?a — 1
tang 2 ¢ = g2 ; cotgzoc:——g————
I —tang®a 2 cotg a
.o I—cosa o I+ cosa
sin — = ——; cos —= |/ —————;
2 2 2 2
o I —COSa o I+ cosa
tang —= |/ ————; cotg —= |/ —————.
2 I+ cosa 2 I—cCcosa
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Verwandlung einer Summe oder einer Differenz zweier gleichnamigen
Funktionen in einen logarithmierbaren Ausdruck:

sin x—}-smy-zsm +y COS——;-—X, sin ¥ —sin Y =2C0S — +y 2—3—);
cosx+cosy=zcosx—i:2-cos§:z_—z; cosx—cosy:—zsin—{%x-sin ’—6—;1);
_sin(x + ). _sin(x—y)
tang ¥ -} tang y = Cos % Cos Y’ tangx——tangy_cosx_—cosy,
sin (% + ), sin (¥ —y)

cotgx —cotgy =—

tgy = = =, . I
cotgx+cogy smx - sy sin x * Sin y

B. Ebene Trigonometrie:
Sinussatz: a@:b:c=sina:sinf:siny.

Cosinussatz: a% = b% 4 ¢2—2bc - cos a.
tang — i + ﬂ
at+b
Tangenssatz: gy S —.
tang —
Dreiecksinhalt:

F = %a +bsiny = 2#2-sina-sin #-siny, wennr = Radius des Umkreises.
= g*s=p?-cotg % - cotg % - cotg 22}—, wenn o = Radius des Inkreises.
sin « + sin 8 + siny=4-cosg—-cos§-cos%;

B B

cotg % -+ cotg Py -+ cotg % = cotg E;— - cotg e cotg —Z—

C. Sphérische Trigonometrie:
a) Das rechtwmkhge Kugeldreleck ¢ = Hypotenuse.

sina tang b tanga,
sin ¢ = ——; cosoc-— t o= ——>;
sin ¢ tang ¢’ sind

. cos
sin & = Eas—‘lz; cos ¢ = cos & * cos b; cos ¢ = cotg a - cotg B.
b) Das schiefwinklige Kugeldreieck:
Sinussatz: sin a: sin b:sin ¢ = sin a:sin f:sin p.
Seitencosinussatz: cos @ = cos b * cos ¢ -+ sin b - sin ¢ * cos a.
Winkelcosinussatz: cos « = — cos # - cos ¥ + sin 8 - sin y * cos a.

IV. Analytische Geometrie.

A. Punkte:

Abstand e der Punkte P (%, y;) Py (%3 ¥5): € = V(%a—#,)% + (Ya— 1)

Halbierungspunkt P, (s, ;) der Strecke P, P,: x; = &_:ﬁ 'y Y3 = y1+ Vs,

mx,+nx, %+ Ax
P,Py:P;Py=m:n=2»%1I. ZX3= mzinl= 11++12;

y _MYst+ny; i+ 4y
3 m+n 14+ °

Inhalt F des Dreiecks Py PyPy: F = + ":— {%1(y2-y3) +%2 (¥3-91) +%5(¥1-92)}-
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B. Geraden: « ist der Winkel der Geraden, 8 der des Lotes mit der
pos. Richtung der x-Achse, p die Linge des Lotes vom Koordinaten-
anfang auf die Gerade, @ und & sind ihre Abschnitte auf den Achsen.
Gleichung der Geraden:

Gewohnl. Form: y=tga-x -+ b,
Allgemeine Form: A4x + By 4+ C =o,

Abschnittsform: g— + %—= I,
Normalform: x-cosf+ y-sinff —p = o,
durch die Punkte P, u. Py: y —y, = y2 yl (x—xl),

die durch P, geht und den Winkel « mit der x—Achse bildet:
y—yr=tga(x—x)
tang o, — tang «,
I + tanga,-tanga,’
I
tang «;

Winkel ¢ zweier Geraden: tang ¢ =

Wenn ¢ =90° tang a, =—

C. Kreis: Gleichung des Kreises mit dem Radius » und dem
Mittelpunkt M (o, 0): %%+ y? =12
" M (a,0): (x —a)? + (y—0b)2=r2
Gleichung der Tangente im Berithrungspunkt P, und der Polare
des Punktes P, in bezug auf den Kreis mit M (o, 0):
Bty by =12

D. Parabel: Parameter = 2 4. Brennweite f = OF = %
Scheitelgleichung: y2 = 2px.

%-}- %y.

Gleichung der Tangente im Berithrungspunkt P, und der Polare des
Punktes P; in bezug auf die Parabel (y2 = 2 px):

Yy =p(x+ x,).

Parabelsegment F = 2 des Dreiecks, gebildet aus der Sehne und den

Linge des Brennstrahls: 7 =

beiden Tangenten in ihren Schnittpunkten.

2
E. Ellipse: a = gr. Halbachse, b = kl. Halbachse, 2 p = Z—b—
Lineare Exzentrizitit: e = Ja? — b2; Numerische Exz.: ¢ = %.

. . x2 g2
Mittelpunktsgleichung: Z + pi=T

Linge der Brennstrahlen zu P;: 7, = a + e%,; 7, =a — ¢ %,.
Gleichung der Tangente im Beruhrungspunkt P, und der Polare des

Punktes P, in bezug auf die Ellipse ( +— = I)
X xl Yh Y y
Fliche: F = mab.
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F. Hyperbel: a = gr. Halbachse, & = kl. Halbachse,

b2
2p= 22 _ Parameter.
a

Lineare Exzentrizitit: ¢ = }a? 4 5?; Numerische Exz.: &= 5.

. . x2 g2
Mittelpunktsgleichung: el bl

Linge der Brennstrahlen zu Py: 7, = ¢ex; + a; 7, =¢ %, —a.
Gleichung der Tangente im Berithrungspunkt P; und der Polare des

. . %2 2
Punktes P, in bezug auf die Hyp. (Z?—F= I):
X% VN
a? b?
Hyperbelsegment F, begrenzt von der durch P, parallel zur y-Achse
gehenden Sehne und dem Hyperbelbogen

X.
F=x1-y1——a-bl(-a‘——|— %—1)

=1,

Gleichungen der Asymptoten: % + % =0; %—- % =o0.

G. Kegelschnitte:
Scheitelgleichung: y% = 2 x 4 (¢2 —1) 2%; e< 1 Ell., ¢ = 1Par., e>1 Hyp.

; e<1 Ell, ¢=1 Par, ¢>1 Hyp,

Polargleichung: r=rg Tecosg

wobei die Hauptachse die Polarachse, ein Brennpunkt der Pol ist
und der Polarwinkel ¢ von dem Scheitel aus gezihlt wird, der dem
Pol zunichst liegt.

H. Koordinatensysteme:
a) Parallelverschiebung: x ="+ @, y =9" 4 b fir O (a, d).
b) Drehung des rechtw. Systems um den Koordinatenanfang um ¢:
x=«"+cosep—y -sin g,
y=4«"-sin ¢ + 9’ - cos g.

V. Arithmetik und Algebra.

) . a_c ma4+nb mc+nd
A. Proportionen: Wenn 5=a dann patqb porgd

B. Potenzen: (a 4 0)2=2a? 4 2ab + b2,
(@ £+ b)® =a® + 3a%b + 3 ab? + b3,
(@ £b)t=0a44 4a%b + 6a2b® + 4ab3 -+ b4
A=1;a ¥=1:0a".
a¥-a¥=a*tY; a%:aY =a*Y; a¥-b¥=(a-b)¥; a*:b*=(a:b)*; (a¥)Y=a™® .

C. Wurzeln: (1{/;)” =a; a; =’j/a_3’ ’
x:n

Vab=Ya-Vo; Yarb=Ya:y5; Vo= Yarm= Ve

X

() V="l
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D. Logarithmen: g¥ =a oder x= lgg a.

loga-b=1loga+logb; log%=loga—logb;

loga®=n-loga; log vz=%-loga.

E. Reihen:
a) arithm.: @, a +d, a+24d, ...; 2=a+ (n—1)d; s=n—(iziz-).
n
b) geom.: a, aq, ag?, ...; 2 =aq"1; s=a————(g’:_—11).
Fir n= o und o<¢ <1 wird s=I—fq—.

c) Zinseszins: p=~ZinsfuB,g=1+4 %6 , & = Anfangskap., k» = Endkap.,

»n = Anzahl der Zeitabschnitte (Jahre): &y =% - ¢”.

Der Betrag 7 wird 1. am Anfange, 2. am Ende eines Zeitabschn. (Jahres)

gezahlt:
qn —1 qn —1
I Ss=r+q**——; 2 s=r- .
q9—1 g—1I
Das Kap. k& wird am Ende jedes Zeitabschnittes (Jahres) um » vermehrt (4-)
bzw. vermindert (—):

n
—Phegh N
kn=~F q + 7 g—1 .
d) Amortisation: S = Schuld, 4 = Annuitédt (Jahreszahlung):
" —1

- R——N N

Sq"—a-

e) Rente: Wird die Rente 7 1. am Anfang, 2. am Ende jedes Jahres ge-
zahlt, so ist ihr Barwert:
__r =1 _ .=t
I.b_qn_1 =T b=t
F. Versicherungsrechnung: a) Versicherung auf den Lebensfall:
«) Primie 4, die ¢ Jahre lang jahrlich prin. zu zahlen ist, fiir eine » Jahre
aufgeschobene, m Jahre laufende prin. zahlbare Leibrente von » M:
. Nx+n —'Nx+n+m
Nx—Nzxyy
Fiir einmal. Primie (Einlage) ist £ = 1, also N » — N x+; = Dy, einzusetzen.
B) Altersrente: Fiir lebensl. Leibr. wird Nxin4m = o.
y) Aussteuer (Kap.)-versich.: zur Sicherung eines Kap. von M, auszahl-
bar im Erlebensfall nach # Jahren: m = 1; Nyyn — Nxyny1 = Dxyn.
b) Versicherung auf den Todesfall:

«) Pramie a, die ¢ Jahre lang jihrlich prin. zu zahlen ist fiir eine Todes-
fallversicherung mit » M Sterbegeld bei einer Karenzzeit von » Jahren:

a=r . (Studienrente).

I
—Nzgn—Nxinp

Ny —Nyxy

Fiir einmal. Primie (Einlage) ist {=1, also Nx— Nz, = Du.
B) Fiir lebensl. zahlbare Primien wird N4 = o.
y) Bei Wegfall der Karenzzeit ist » = o.

a=vr:
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G. Der Moivresche Satz: (Anwendung)
n__ n__ . ° . o
Va+b1:="/y. (COS ?L.—|—kn—360+ isin%go_)’

wo 7 = Ja2 -+ b2, tgqa:% und 2=o,1,2...,2—T1I.

2 3
H. Gleichungen: a) kubische: %® —px+g=o0; D= (—q~) —<£> .

3 g8/ 2 3
1. D>o0; u= l/_%_f_]/ﬁ; v:V_i_]/E

xl=u+‘l}; x2= u+v+u_:.2 '/_3;

u—i—v U—7v _—

I

2 2 -3

3 s ——
q q

2.D=o0; %,=2})—2L;, x%=%x,=— || —*.
’ 1 2: 2 3 2

3.D<o; % =2 |/£'cos 2; x2=——2V£-cos (£—6o°);
3 3 3 3

_ 9
__.7/%. (9& ) 2
Xg ZV; cos 3+6o , WO COS @ = (_f’_)
l 3
b) Naherungsmethoden: 1. Dieregula falsi: x, = %, — f (,) .
f(e)— (s ) f(xl)
2. Die Newtonsche Meth.: %, = %, — ,(xl—).
1 (%)
VI. Differential- und Integralrechnung.
H . n X X
A. Diff.-Quot.: %‘:c, %:n-x”’l, dde=e”, %—ﬂl” la,
dlx 1 dlogx loge
dx %’ dx  x
dsmx:cosx dcosx:-—sinx dtangx= 1
dx ' dx ' dx cos? x’
dcotg x 1
dx ~ sin?x’
darcsinx 1 darccosx 1 darctangx 1
dx Y1 —a adx _“]/I—:;’ dx T14a?
darccotgx
dx 14 x®
(2) trods
d(wtv) du d(u-v) _ av v)] Yax "z
T dx dx:tdx dx d + dx’ Tdx 02 )
dy dy dz

iz—dz ax , wenn y = { (2) und z = ¢ (#).
Anwendungen: y = f (x) hat fiir x = x,
a) ein Max., wenn /' x;) = o und /” (x,) <o,
b) ein Min., wenn f' (x;) =0 ,, f’ (%) > o,
c) einen Wendepunkt, wenn f’(x;) =0 oder o u. f”(x,)30; Wende-
tang.: tang ¢ =f(x,).
B. Reihen: Der Mittelwertsatz: f(a + h) —f(a) =h-f (a + 9 h),

—o0 <9 < 1,wenn f (%) u. f (¥) in dem Intervall von « bis @ 4 % endlich
und stetig sind.
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Die Taylorsche Reihe: f(a + &) = f(a) + ?—lf' (@) + Z—T/” (@ +--++R,
wobei fir o <¥ <1 R = z—nrl(”) (@ + 0h) ist.

Die Mac Laurinsche Reihe: f (x) = f (0) +Ifl—f’(o) + ;ﬁj—f"(o) +---+R,
wobei fiir 0 < # <1 R =70 (9x) ist.

Die binomische Reihe: (14 #)” =1 + (I)x + (z) %% + (3> LAR SREEH

% (n—1) (n—z). e (n—k + 1)

—1<x <1, worin (n)_ ist
’ k)~ 12 3 k '
Die natiirl. Exponentialreihe: e¥ =1 + + + — oo <x <+ oo.
Dieallgem. Exponentialreihe: a”—x+-——la+ la) + s —oo<x<+00.
Die log. Reihe: l(1+x)=;-——2—+ ?— ey, —IKXES H 15
2 3
l(I—x):—i—x——f——..., —I1Z0<I.
I 2 3
2—1  1(z—1\* 1 (2—1)\8
lz:z{z+1+§(z—|— I) +g(z+ I) + }’ 0<F<®.
. . . . x x%  x8
Die trig. Reihen: sin4=——"—+"—— ..., —c0<x<+ 0,
! 3! sl
PR
cosx=1——2—|+n——---, —0<x< 4 oo.
5
Die zyklom. Reihen: arcsmx_x—}——— ———{— i %+---,—1<x<—|—1;
%3 B
arctangx-—x——3—+ i ceey —1Zx<+1.
x’n-i-l dx
C. Integralformeln: fx"dx=n + C fir n =z 13 —--l x4+ C;

ffg ))dx_z/(x +C; f”dx—e”—[—C fa"dx——:-i-c.
Jcos xdx =sinx + C; [sin xdx =—cos x + C.
dx
J‘co e =tangx+ C; fsmﬂ =—cotgx+ C.

ftang xdx =—Ilcosx + C; fcotgxdx=lsinx +C.

dx . dx
J‘VI__xz=arc sin ¥ +C =—arc cos % +C,; J‘_I_-|—_x7 =arctang x + C
=—arc cotg x+C,.

J.de=§{azl(x + Ya® + x2) +x Va2 + xz} +C;
J‘Vah—x?dx:%{azarc sin ;ﬁ-{— x]/az——xz}—}- C.

Ist @ = const., # = f (%) und v = g (#), so ist:
Jaudx=a fudx; [(w+v)dx=[udx+ [vix; [udv=u-v— [vdu.
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